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управление процессами технической эксплуатации авиационной техники.

Приведен перечень основных задач, требующих решения в рамках системы управления процессами ТЭ АТ. Определены методы формирования оптимальных режимов ТОиР, предложен и обоснован способ организации компьютерных информационных технологий, базирующийся на интегрированной системе обработки данных. 

Повышение эффективности организационно-технических решений в процессе эксплуатации АТ и постоянное ее совершенствование рассматриваются как управляемая динамическая система со сложным взаимодействием организаций и предприятий, обеспечивающих качество изделий АТ на этапах проектирования, производства и эксплуатации.

Интересы комплексного решения проблемы сохранения летной годности ВС, охватывающих все эти этапы вызывают необходимость разработки единых методологических принципов системного анализа и управления, как целостного и самостоятельного научного направления.


Научно-технический аспект проблемы технической эксплуатации связан с созданием теоретических основ и инженерных методов управления процессами технической эксплуатации, предметным содержанием которых является осуществление совокупности мероприятий по планированию, организации и технологии проведения всех видов работ по ТО АТ, расчету и планированию оптимальных комплектов запасных частей, инструментов, средств обслуживания, расчету необходимого состава и численности эксплуатационного персонала, сбору и обработке данных о надежности изделий АТ и качестве ТО, а также других организационно-технических задач, относящихся к технической эксплуатации ВС.

Принципиальной особенностью прогрессивных методов ТОиР и эффективности их применения является существенная зависимость от эксплуатационных свойств изделий АТ, используемых методов объективной оценки состояния и экономического механизма управления состоянием АТ в эксплуатации.

Внедрение новых методов и средств контроля состояния и диагностирование АТ позволяют использовать более прогрессивные стратегии ТОиР, однако их реализация, в настоящее время, сдерживается отсутствием информационных компьютерных технологий управления производственно-технологическими процессами в эксплуатационных предприятиях ГА.

В рамках системы управления процессами ТЭ решаются следующие основные задачи:

выбор средств и оптимизация режимов контроля и диагностирования АТ с учетом конкретных условий эксплуатации;

разработка и реализация организационно-технических мероприятий по предупреждению АП и предпосылок к ним из-за отказов изделий АТ, возникших как по вине ИАС и низкого качества ремонта АТ, так и недостаточно высокого качества эксплуатационных свойств изделий;

реализация оптимальных стратегий ТО изделий АТ;

предъявление требований к промышленным предприятиям и организациям об устранении конструктивно-производственных недостатков АТ;

контроль соответствия фактического уровня надежности изделий АТ заданным требованиям (в конкретных условиях эксплуатации);

учет, выполнение и оценка эффективности мероприятий по повышению надежности  изделий АТ и др.

Составной частью системы управления процессами ТЭ АТ является информационное обеспечение. Важнейшим источником информации являются статистические данные о результатах эксплуатации АТ. Сочетание этой информации с результатами специальных испытаний и научными разработками обеспечивает возможность выявления причин отказов и характерных повреждений, определения признаков предотказного состояния, нахождения оптимальных путей и средств повышения надежности АТ, выбора рациональных методов ТОиР конкретных изделий, разработки эффективных средств диагностирования их технического состояния.

Математическая обработка эксплуатационной информации и ее анализ позволяют решать широкий круг задач, способствующих повышению надежности АТ и обеспечению безопасности полетов.

Важное значение при разработке методологии имеет учет особенностей объектов эксплуатации, состав и содержание необходимой информации, которые определяются:

задачами системы управления;

возможностью получения определенной информации, ее полнотой, достоверностью, однородностью и своевременностью;

используемыми моделями;

требованиями к выходной информации, точностью решения задач;

жизненным этапом изделия, на котором принимаются решения и др.

Формальная схема функционирования сложных объектов эксплуатации указывает на необходимость декомпозиции всего комплекса факторов, влияющих на эффективность функционирования АТ, анализа условий эксплуатации и проведения  ТО с целью установления возможных альтернатив решения поставленных задач.

Формирование оптимальных режимов ТОиР (как задача выбора оптимальной альтернативы в эксплуатационных системах АТ) требует разработки как минимум двух моделей: модели функционирования изделий (на основе которой формируется оптимальный регламент ТОиР) и модели процесса их восстановления (на основе которой управляют технологическими процессами ТО). Эти модели должны быть взаимосвязаны таким образом, чтобы целевая функция модели процесса восстановления являлась аргументом функции, описывающей процесс функционирования системы АТ.

При реализации оптимальных режимов ТОиР важное значение приобретают также вопросы управления производственными процессами предприятий ТОиР с учетом специфики авиапредприятий, парка объектов эксплуатации, расписания и др., что в значительной степени влияет на экономические показатели.

Принятие научно-обоснованных решений по совершенствованию и планированию эксплуатационного обслуживания изделий АТ требует значительного объема информации о степени деградации функциональных свойств изделий во времени и о затратах, связанных с проведением ТОиР и с возможными исходами процессов эксплуатации (рис.1).

Значительно возрос объем необходимой для управления процессами ТОиР информации с ростом сложности АТ, повышением требований по обеспечению безопасности полетов, внедрением методов диагностирования АТ, основанных на анализе изменения контролируемых параметров, необходимостью совершенствования организации проведения регламентных работ и др. 

Анализ использования автоматизированных информационных систем в ГА выявил ряд недостатков, снижающих эффективность их функционирования. Так, отсутствует комплексный подход к сбору, хранению и использованию информации о техническом состоянии и ТО; разработанные системы не отражают специфики управления техническим состоянием AT, имеют локальный характер, не сопрягаются между собой и с информационными системами других уровней, во многом дублируют информацию, задачи и функции друг друга.



Можно выделить также группу недостатков, связанных с информационным обеспечением компьютерных систем. Далеко не всегда оно основывается на первичных данных, формируемых непосредственно в ходе производственного процесса. Это обуславливается, в свою очередь, слабым развитием работ по автоматизированным системам управления технологическими процессами, нехваткой технических средств регистрации, отображения информации. Сохранение старых структур управления обуславливает сохранение в составе информационного обеспечения традиционных потоков информации. 

Сохранение традиционных структур управления порождает явление "монополии" на информацию, при котором отдельные подразделения управления стремятся ограничить вмешательство в их информационные процессы, чтобы обеспечить наиболее благоприятные для себя условия работы. Централизация обработки части информации на ЭВМ и необходимость постоянного обращения в вычислительный центр создают иллюзию автоматизации управления, повышения эффективности централизованного руководства.

На предприятиях ГА создание компьютерных систем не всегда связывается с задачами ликвидации потерь, выявленных в ходе диагностического анализа, этап диагностического анализа нередко вообще отсутствует. Слабо используются методы системного анализа процесса управления. Создание компьютерных систем не связывается с разработкой комплексной целевой программы управления.

Особое место в совершенствовании ТОиР АТ занимают вопросы создания благоприятных условий для работы технического состава и коренного улучшения всей системы информации в области ТОиР.

Совершенствование системы информации тесно связано со встроенными системами контроля, которые в сочетании с бортовыми информационными системами ТОиР обеспечивают эффективное использование АТ минимальными силами и средствами.

Таким образом, создание компьютерных систем необходимо связывать с глубокими преобразованиями структуры и организации системы управления организаций ТОиР и эксплуатантов, именно здесь лежит основной эффект при разработке и внедрении современных информационных технологий..

Компьютерные информационные системы должны основываться на интегрированной системе обработки данных. Локальные разработки для отдельных процессов и производств малоэффективны. Интегрированная обработка данных должна широко использовать унифицированные модули, в частности матричные. Матричные расчеты оказываются чрезвычайно удобными для использования в вычислительных системах. Матрицы также позволяют осуществить правильную и простую постановку задач планирования и управления и обеспечить связь подразделений системы управления с интегрированной системой обработки данных. Интегрированная система обработки данных задает стандарт на все процессы управления, формирования документов и документооборота, постановки задач, их решения и выдачи информации.
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Рис.1. Схема этапов формирования адаптивного регламента ТО ВС
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