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информационная система управления технической эксплуатацией АТ.

Проанализированы проблемы автоматизации информационного обеспечения  поддержки процессов управления технической эксплуатацией, сформулированы задачи  информационного обеспечения. Приведены схема информационных потоков предприятий ТОиР, перечень задач управления процессами ТО. 

Концепция автоматизированной информационно-управляющей системы (АИУС) технической эксплуатации представляет собой перечень требований, предъявляемых к системе в целом и к составляющим ее компонентам, реализация которых в процессе проектирования, внедрения и эксплуатации системы обеспечит удовлетворение этих требований, изложенных в статье [2].

Цель автоматизации информационного обеспечения (ИО) состоит в повышении эффективности управления процессами технической эксплуатации АТ на основе использования автоматизированных методов и средств получения, преобразования и использования информации о техническом состоянии, процессах обслуживания и использования информационной техники по назначению и достигается решением следующих задач:

 - создание методологии, охватывающей решение проблем математико-экономического проектирования и аппаратурно-программной реализации систем автоматизированного ИО при всем многообразии вариантов создания и назначения систем;

 - реализация информационного обеспечения в режиме опережения реального масштаба времени для достижения временного резерва в процессе принятия решений по нештатным событиям;

 - использование в процессе ИО рационального сочетания автоматизированных и ручных методов получения, преобразования и использования информации при соблюдении принципа документирования юридической ответственности компонента авиационно-транспортной системы Украины (АТСУ);

 - использование при реализации автоматизированных процедур принятия решений как процедурных, так и декларативных знаний предметной области информационного обеспечения -системы АТСУ ;

 - достижение экономичности проектирования, реализации и последующего функционирования автоматизированного информационного обеспечения при соблюдении высоких показателей эффективности этих процессов.

 Анализ материалов исследования деятельности инженерно-техни​ческого состава позволяет выделить несколько основных управленческих функций, характерных для ИАС, которые включают:

-   планирование работы инженерно-авиационной службы;

-  организацию работ на авиационной технике и оперативное управ​ление их выполнением;

- контроль и анализ выполнения планов, оперативных заданий, руководящих директив и указаний;

-  обеспечение эксплуатации авиатехники необходимыми запасными частями и имуществом;

     -  обеспечение снаряжения и загрузки ЛА в соответствии с выполня​емыми заданиями;

    - организацию проведения мероприятий, обеспечивающих надеж​ную работу авиационной техники и безопасность полетов;

- контроль состояния эксплуатируемой техники, поиск и устранение ее неисправностей;

    - расстановку кадрового состава и организацию его технической подготовки и др.;

С точки зрения алгоритмизации все задачи АИУС процессами ТО делятся на группы, которые включают: информационные задачи; задачи диспетчеризации работ; оптимизационные задачи, связанные с планированием деятельности ИАС и с определением объемов и перио​дичности технического обслуживания ЛА.

На рис.1 представлена схема информационных потоков предприятий ТОиР.

Чтобы реализовать алгоритмы для решения задач в АИУС необходимо отработать программное обеспечение, которое складывается из общего и специального.

Общему программному обеспечению передаются функции, связанные с вводом, передачей, хранением, обновлением, сортировкой, выборкой, оформлением и выдачей информации пользователям, функции, связанные с осуществлением межмашинной передачи сообщений, распределением вычислительных ресурсов сети между пользователями и поддержкой диалога между пользователями и АСУ.

Специальное программное обеспечение направлено на отработку типовых для ИАС вычислительных процедур (модулей) с последующей их каталогизацией в библиотеки прикладных программ. 

Решение разнородных задач на основе единой информационной базы заставляет уделять особое внимание выбору ее структуры. От того, насколько рационально построены массивы в пределах одной базы данных, во многом зависят временные характеристики процедур записи, поиска, обобщения и сортировки информации, составляющих содержание всех указанных выше задач.

Таким образом, определены основные задачи, решаемые на уровне инженерно-авиационной службы эксплуатанта (организации ТОиР), установлено информационное обеспечение этих задач и определено, что выделенные задачи составляют до 80 % управленческой деятельности ИАС.
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Рис.1. Схема информационных потоков предприятий ТОиР
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