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Методологические аспекты формирования программ технического обслуживания авиационной техники.

Приведен процесс изменения технического состояния функциональных систем воздушного судна, учет особенностей объектов эксплуатации, состав и содержание необходимой информации, при разработке методологии. Определены задачи формирования режима технического обслуживания воздушных судов. 

Разработка программ ТОиР ведется как для проектируемой, так и для эксплуатирующейся АТ с целью повышения эффективности ее использования, обоснования нормативных уровней надежности, оптимизации методов и режимов ТОиР, отработки других методических и организационных вопросов. Особенностью программ является то, что они должны отражать техническую политику на несколько лет вперед, что приводит к необходимости их построения на основе прогноза развития науки и техники.

При эксплуатации АТ происходят два противоположно-направленных процесса изменения технического состояния (ТС) объектов:

· случайный процесс ухудшения TС, вызванный старением, износом, изменением физико-химических свойств элементов конструкции под воздействием внешних факторов и протекающих при функционировании изделий и хранении АТ процессов;

· целенаправленный, управляемый процесс восстановления при TО (рис. 1).

Взаимосвязь объективного процесса изменения ТС объекта и субъективного процесса ТО устанавливается с помощью стратегий эксплуатации, в частности стратегий ТОиР, представляющих собой совокупность принципов и правил, обеспечивающих заданное управление процессом ТЭ путем поддержания наивыгоднейших режимов работы и назначения работ по ТО в соответствии с техническим состоянием объекта эксплуатации. 

Важное значение при разработке методологии имеет учет особенностей объектов эксплуатации, состав и содержание необходимой информации, которые определяются:

· задачами системы управления;

· возможностью получения определенной информации, ее полнотой, достоверностью, однородностью и своевременностью;

· используемыми моделями;

· требованиями к выходной информации, точностью решения задач;

· жизненным этапом изделия, на котором принимаются решения и др. 

К основным конструктивно-эксплуатационным свойствам, отражающим приспособленность элементов функциональных систем ВС к стратегиям ТОиР относятся:

1. Влияние отказов элементов функциональных систем ВС на безопасность и регулярность полетов;

2. Характер изменения показателей безотказности от наработки;

3. Уровень эксплуатационной технологичности ВС, затраты на ТОиР, разработку и внедрение различных стратегий ТОиР. 
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Программа ТОиР необходима для всех современных ЛА и может включать в себя непрерывный и периодический контроль работоспособности, автоматизированные периодические проверки, регламенты устранения отказов и неисправностей, доработки и т.д. Каждая составляющая программы характеризуется целым рядом параметров, входящих в состав эксплуатационных характеристик, задаваемых в требованиях, таких, как периодичность, объем и продолжительность, стратегия и способы проведения ТО и др. От правильности обоснования, подтверждения и принятия решения о значениях этих параметров зависят как уровень надежности ЛА в процессе эксплуатации, так  и трудоемкость и стоимость достижения этого уровня.

Эффективность процесса ТЭ АТ в значительной мере определяется совершенствованием применяемых методов ТЭ и стратегий ее ТО. Это становится особенно заметным и ощутимым в современных условиях, когда АТ усложняется. Опыт показывает, что при оптимизации применяемых методов ТЭ и стратегии ТО повышаются эксплуатационная надежность техники, регулярность и безопасность полетов, сокращаются расходы на ТОиР .

В общей номенклатуре работ по ТО преобладают работы по контролю технического состояния (рис. 2). На современных ВС ГА независимо от класса эти работы составляют около 70% общего объема работ оговоренных в регламенте. Основной задачей контроля состояния является выявление неисправностей на ранней стадии развития функционально важных отказов систем, возникновение которых, снижает уровень безопасности полетов или вызывает экономические потери, связанные с увеличением простоев ВС и затрат на ТОиР.
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Рис. 2. Распределение работ по контролю технического состояния на периодических формах ТО.

При формировании режима ТО ВС, возникает необходимость решения таких задач как:

· определение перечня регламентных работ для всех видов ТО и  периодичности их выполнения;

· назначение оптимальных упреждающих допусков и периодичности проведения контроля диагностических параметров;

· выбор методов ТО, в зависимости от особенностей возможностей предприятий ТОиР.

При оптимизации режимов ТО целесообразно использовать модели, которые должны удовлетворять следующим требованиям:

· отражать особенности изменения технического состояния конкретного объекта и процесса ТО в течении всего жизненного цикла;

· различать состояния, соответствующие различному уровню работоспособности его функциональных систем;

· обеспечивать возможность оценки влияния параметров режима ТО на показатели эффективности ПТЭ объекта;

· допускать сочетание различных стратегий и режимов ТО функциональных систем и комплектующих изделий;

· предусматривать возможность неполного восстановления исправности функциональных систем ВС.



При формировании РТО должны быть обеспечены принципы адаптивности к возможным изменениям эксплуатационных свойств комплектующих изделий, условий эксплуатации, уровня развития производственной и материально-технической базы эксплуатационных предприятий.

 Адаптивный регламент должен гибко и оперативно реагировать на изменяющиеся условия за счет корректировки режимов ТО систем и изделий АТ в зависимости от этапов: разработка, испытание, освоение, регулярная эксплуатация ВС, при конструктивных доработках ВС (рис. 3).

При реализации программ ТО важное значение приобретают также вопросы управления процессами ТО с учетом специфики авиапредприятий, парка объектов эксплуатации, расписания и др., что в значительной степени влияет на экономические показатели предприятий ТОиР.
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Рис. 1. Процесс изменения технического состояния функциональных систем воздушного судна
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Рис.3. Алгоритм принятия решения при выборе видов работ по контролю состояния конструктивных элементов планера ВС





Обоснование допустимых величин повреждений





усталость





Старение при воздействии окружающей среды (ВОС)





Определение уровня допустимого коррозионного повреждения





Определение уровня повреждений при ВОС





Нет





Да





Виды функциональных отказов конструктивных элементов





Случайные повреждения





Классификация физико-химических процессов формирования отказов





износ





коррозия





Допустимы ли усталостные повреждения





Определение уровня допустимого износа





Превышение расчетных режимов эксплуатации





Обоснование признаков и параметров контроля





Перечень допустимых усталостных повреждений





Выбор видов контроля недопустим. уст. повр.





Перечень элементов с безопасным ресурсом





Выбор вида работ по контролю





Выбор видов и зон контроля





Формирование перечня работ по контролю








