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УДК 621.92.

Хороманская О.Г. (Украина)

Основные положения методологии проектирования системы государственного регулирования

Решить проблемы отрасли гражданской авиации Украины невозможно без ее коренных преобразований, без структурных изменений. Проведение этого процесса обуславливает необходимость разработки единого методологического подхода при проектировании организационных структур управления основными элементами производства (отраслью, объединением, предприятием и т.д.). Рассматривая нормативную базу гражданской авиации как объект управления, при ее создании можно также использовать такой методологический подход. Единый методологический подход позволяет решать проблемы, которые стоят перед отраслью гражданской авиации Украины на современном этапе, в комплексе. 

Проектирование модели организационной структуры объекта управления в сфере гражданской авиации Украины возможно исходя из предпосылки, что гражданская авиация рассматривается как система. 

Элементами такой системы будут не только организационная структура органа регулирования гражданской авиации, но и организационные структуры предприятий гражданской авиации, а также структура ее нормативной базы. 

Взяв за основу системный анализ, исходя из блочно-целевого метода, можно предложить пошаговую модель организационной структуры объекта управления. При этом в основе блочно-целевого метода положен принцип, по которому множество задач объединяются в укрупненные целевые блоки. Целевой блок - это совокупность переориентированных на новые цели или специально созданных структурных подразделений. Внутренняя структура целевых блоков основывается на принципах интеграции и координации функций различных структурных подразделений, что обеспечивает выполнение основных задач.

Под объектами управления будем подразумевать либо организационную структуру органа регулирования деятельности гражданской авиации или предприятий гражданской авиации, либо структуру нормативной базы, регулирующей деятельность гражданской  авиации.

Методика формирования организационных структур объекта управления представлять собой поэтапные действия. Решение одного этапа либо влияет на последующие этапы, либо является логическим продолжением предыдущего.

Этапы построения модели представляют собой:

1) Выходные данные объекта управления

2) Анализ существующих процедур и целей управления

3) Определение объекта управления

4) Выявление связей с другими объектами управления

5) Корректировка выходных данных после анализа внутренних факторов объекта управления

6) Определение содержания блоков организационной структуры управления

7) Выявление взаимосвязи блоков, а также связи с другими блоками

8) Внесение необходимых  корректировок с учетом внешних и внутренних факторов

Исходными данными для построения организационной структуры  объекта управления служат:  

выходные данные объекта управления. Определяем исходные данные - краткое описание необходимых характеристик (юридическое положение, форма собственности объекта управления и т.д.); 

анализ существующих процедур и целей управления. Каждая задача управления решается для достижения конкретной цели и направлена на определенный объект.  Фактически процедуры и цели управления не зависят от объекта управления. Достижение поставленной цели  возможно только при выполнении в комплексе функций управления: планирование, организация, мотивация и контроль. Выполнение функций управления основывается на специфике объекта управления, а не на различии в содержании многочисленных видов управленческой деятельности; 

определение объекта управления. Систематизируем основные задачи,  которые и определяют конкретный объект управления (основные элементы производства, нормативная база и т.д.). По основным задачам конкретного объекта управления определяем этапы осуществления процедур и целей управления. Таким образом, выявляем  функции, выполнение которых возлагается на  этот конкретный объект управления. Затем функции объединяем в целевые блоки (подблоки), выстраиваем их внутренние  структуры, а также определяем взаимосвязь блоков (подблоков) - формируем организационную структуру конкретного объекта управления; 

выявление связей с другими объектами управления. В качестве объекта управления  конкретная организационная структура выступает открытой системой, которая приспосабливается к многообразию внешней среды. Для эффективного функционирования конкретного объекта управления необходимо обеспечить оптимальную реализацию принципов управления; 

корректировка выходных данных после анализа внутренних факторов объекта управления. После изучения внешних факторов возможно внесение изменений в предполагаемую организационную структуру конкретного объекта, как при его формировании, так и в последующем. При изменениях внешних условий возможна корректировка организационной структуры управления; 

определение содержания блоков организационной структуры управления. На содержание и внутреннюю структуру этих блоков влияют цели, задачи и функции  конкретного объекта управления;

выявление взаимосвязи блоков, а также связи с другими блоками. На этом этапе происходит  окончательная корректировка конкретной организационной структуры  объекта управления. Главные причины того, что происходит внутри его, следует искать вне объекта управления;  

внесение необходимых  корректировок с учетом внешних и внутренних факторов. Наличие этого этапа позволяет вносить необходимые изменения в организационные структуры управления как формируемые, так и уже действующие (без прекращения деятельности объекта управления).

На наш взгляд таковы основные положения методологии проектирования системы государственного регулирования и шаги построения модели организационной структуры объекта управления в гражданской авиации. 

Предложенная методика проектирования организационной структуры может быть применена при проектировании органа регулирования деятельности гражданской авиации Украины, организационной структуры предприятия - самостоятельного субъекта авиационной деятельности, а также нормативной базы отрасли.
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