Анотация:
В статье приведены семантическая теоретико-множественная модель  ГТД. Описываются недостатки существующих математических моделей и целесообразность учета фоновых неисправностей при их составлении. Показано, что при разработке методик расчета измененных характеристик компрессоров и турбин необходимо исходить из того, что основные зависимости параметров в элементах этих узлов отображены в исходных их характеристиках.

У статті приведена семантична теоретико-множинна модель ГТД. Описуються недолыки існуючих математичних моделей і доцільність урахування фонових несправностей при їхньому упорядкуванні. Показано, що при розробці методик розрахунку змінених характеристик компресорів і турбін необхідно виходити з того, що основні залежності параметрів в елементах цих вузлів відображені у вихідних їхніх характеристиках.
In a paper are reduced a semantic set-theoretic model GTE. The shortages of existing mathematical models and expediency of the registration of background inaccuracies are described at their compiling. Is shown, that at development of techniques of calculation of changed performances of compressors and turbines it is necessary to recognize that basic associations of parameters in the elements of these knots are displayed in their initial performances.
