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ПРИНЦИП ПОБУДОВИ СИСТЕМ АВТОМАТИЧНОГО СПОСТЕРЕЖЕННЯ В РЕЖИМІ РАДІОМОВЛЕННЯ

В статті розглядається структура блоків повідомлення і функціональні можливості ADS та аналіз даних отриманих при автоматичному залежному спостереженню. Також розглядається автоматичне залежне спостереження в режимі радіомовлення для забезпечення безпеки ешелонування та спостереження за повітряним судном..

В статье рассматривается структура блоков сообщения и функциональные возможности ADS и анализ данных полученных при автоматическом зависимом наблюдении. Также рассматривается автоматическое зависимое наблюдение в режиме радиовещания для обеспечения безопасности эшелонирования и наблюдения за летательным аппаратом.

In the article is esteemed the frame of units of the report both functional capabilities ADS and data analysis obtained is esteemed at automatic dependent surveillance. Automatic dependent surveillance in a broadcast mode for good safety separations and overseeings by a flight vehicle also is esteemed.
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