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    Проблеми управління якістю у вищих навчальних закладах.

А Н О Т А Ц І Я

Якість життя, якість способу життя - поняття, що пропонується світовим співтовариством як інтернаціональна ідея, складається з кількох елементів,  одним з яких є освіта - зв'язуючий елемент. Рівень освіченості і якість професійної підготовки в світі і в Україні потребує динамічного вивищення, що вимагає постійного вдосконалення системи освіти, а також якості освітніх послуг, що надаються вищими навчальними закладами. В статті порушене питання про доцільність та проблемність створення систем якості у вищих навчальних закладах, про визначення змісту професійної освіти у XXI столітті, про технологію ефективного навчання за М. Ноулзом.  

                                                           S U M M A R Y

The quality of life, the quality of way of life is the concept proposed by the world communication as an international idea. It includes several elements, education being the linking one. The educational standard and the professional training quality the world over and in  Ukraine as well should be dinamically risen and followed by the continuous improvement of the system of education as well as the level of teaching offered by high schools. 

The article concerns the subject of expediency, and the problem character of creating quality systems in higher education institutions, of clarifying the content of the professional training in the XXI century, and the technology of the efficient training of adults after Malcolm Knowles. 

