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Роль та можливості науково-технічних парків в процесі переходу до інформаційного суспільства.

 В статті розглядаються основні риси інформаційного суспільства як явища соціальної трансформації, в тому числі значення інформації як основного продукту виробництва і її роль як об’єкту конкурентної боротьби. Розкрита роль університетів як головного продуцента і власника інформації та їх місце в утворенні і функціонуванні науково-технічних парків типу “Кремнієвої долини” в Каліфорнії. В статті обгрунтовані принципи співіснування університета й виробничих фірм в структурі технопарку і зроблено висновки про доцільність утворення в Україні авіаційно-аєрокосмічного науково-технічного парку з Національним авіаційним університетом на чолі.

The article considered the main features of informational society as occurrence of social transformation including the meanings of information as the main manufactural product and it’s role as object of  rival struggle. Revealed a role of universities as main procent and owner of information and their place in creation and functioning of scientific and technical parks like “Silican valley” in California. In article substantiated principles of co-existance of university and productional firms in structure of technopark and maked a conclusion about acceptablence of creation in Ukraine aviational-aerocosmic scientific and technical park at the head of National Aviation University.

