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МЕТЕОІНФОРМАЦІЯ З ЕКРАНУ РАДІОЛОКАТОРА ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ БЕЗПЕКИ РУХУ ПОВІТРЯНИХ СУДЕН

В статті розглянуто питання використання метеоінформації з екрану радіолокатора з точки зору забезпечення безпеки та економічності польоту повітряних суден.

Наземні радіолокаційні системи керування польотами дають можливість забезпечувати оперативною інформацією диспетчерську службу у будь-який час та за будь-якої погоди. Причому, одним з головних завдання у забезпеченні безпеки  та комфортабельності польоту повітряних суден є інформація про метеорологічний стан на трасі.

Згідно з прийнятою класифікацією радіолокаційних станцій цивільної авіації чисто метеорологічні радіолокатори не підпорядковуються службі керування повітряним рухом, хоча їх інформація використовується при прийнятті рішенні по керуванню рухом повітряних суден. Наставлення по керуванню рухом забороняє літакам наближатися ближче десяти кілометрів до грозових та потужних хмар по відмітці на екрані радіолокаційної станції.

Інформація з метереологічних радіолокаційних станцій використовується, в основному, в інтересах народного господарства. Це така інформація, як інтенсивність опадів, кількість опадів на площі, що конторолюєтья радіолокатором, виділення зон ядра метеооб’єкта та напряму його руху. Остання інформація – напрямок та швидкість руху – може бути отримана і за допомогою наземних радіолокаційних станцій, задіяних в автоматизованих системах керування повітряним рухом літаків. Ця інформація використовується диспетчером для прийняття рішення вибору маршруту польоту з метою забезпечення його безпеки та збереження пального. Тобто це комплексне рішення проблеми – і технічне, і економічне.

Потужні грозові скупчення мають небезпеку не тільки тому, що є джерелом великих електричних розрядів у вигляді блискавки. Інший фактор – це наявність потужних турбулентних потоків, які можуть мати напрямок руху як вгору, так і вниз. Найбільш інтенсивні турбулентні потоки спостерігаються у голові грозового скупчення. Маючи радіолокаційне зображення грозового скупчення та знаючи його напрямок руху, диспетчер може вибрати найбільш безпечний та економічний маршрут польоту. Цю інформацію диспетчер може отримувати з будь-якого наземного радіолокатора у режимах роботи як пасивного, так і селекції рухомих цілей. Причому в останньому режимі засвітка від грозового скупчення може бути усунута з екрана радіолокатора і залишений лише контур метеоскупчення. Це дає змогу диспетчеру бачити відмітки цілей на фоні цих скупчень і в той же час мати інформацію про іх місцезнаходження.
In this article inspected the question use the meteorology information from the screen radar from point of view guarantee rood Safety and economical flight of the air airplane.
