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КОНСТРУКЦІЯ ТРАПУ ДЛЯ ПЕРЕМІЩЕННЯ АВІАПАСАЖИРІВ

Пропонується конструкція трапу для переміщення авіапасажирів. що представляє собою складчасту структуру циліндричного обрису, яка складається з шарнірно з'єднаних уніфікованих трикутних елементів,  пересувається на колесах і може змінювати розміри. 

З метою підвищення безпеки авіапасажирів, виключення контакту з аеродромним покриттям тощо в сучасних аеропортах досить широко використовуються такі засоби для посадки висадки пасажирів як перехідні трапи, що можуть змінювати свою форму та розміри від мінімальних (в стані не використання трапа) до робочих (в момент завантаження – розвантаження літального апарату).

Пропонується конструкція трапу для переміщення авіапасажирів, що дає змогу виконати перехід від будівлі аеровокзалу (накоплювача) безпосередньо до літального апарату.

Перехідний трап складається з уніфікованих елементів у вигляді трикутників 1, які шарнірно з'єднуються між собою відповідно по по боковим ребрам та основам за допомогою шарнірів 2. 

Трикутники 1 представляють собою однотипні плоскі елементи будь якого конструктивного наповнення із різноманітних матеріалів. Вони можуть бути виконані із тонких металевих (гофрованих) листів, синтетичних матеріалів, будь яких поєднань матеріалів. Шарнірами 2 можуть бути поворотні петлі (типу рояльних), листові гнучкі вставки, металеві стержні, що приєднуються до трикутних елементів 1. 

Переміщується трап за допомогою коліс 4, що встановлюються в вузлах 3. Вузли 3, що розташовані один напроти одного (по відношенню до площини симетрії трапу), з'єднані металевими трубчастими телескопічними стержнями 6. Дані стержні 6 є опорами для підлоги трапа 5, яка виконується з  транспортерної стрічки, що намотується на барабан. Барабан з намотаною стрічкою розміщується в приямку біля стіни аеровокзалу.

Сутність конструкції пояснюється кресленнями, де на рис. 1 зображений перехідний трап в складеному стані, на рис. 2 – те ж, вид збоку, на рис. 3 – те ж, загальний вид, на рис. 4 – те ж, в робочому, розсунутому стані, , на рис. 5 – те ж, вид збоку.

По пропонованій конструкції перехідного трапу автором було отримано авторське свідоцтво на винахід. 
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