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CONTROL OF NONLINEAR DISTRIBUTED PARAMETER SYSTEM 


An algorithm is proposed to control nonlinear vibrating distributed parameter system based on variational approach. To suppress vibrations of a cantilever beam a magnetostrictive actuator is used which exhibits highly nonlinear behavior in the range from moderate to high drive levels. First, linear control system is developed based on quadratic cost function, and then a transition to nonlinear controls is performed. The state space model is constructed as a result of transform based on Galerkin method. 

УДК 62-50 

В.М. Резниченко, інж.,  П.І. Бідюк, д.т.н. 

КЕРУВАННЯ НЕЛІНІЙНИМ ОБ’ЄКТОМ З РОЗПОДІЛЕНИМИ ПАРАМЕТРАМИ


Розглядається побудова алгоритма керування для нелінійного коливального об’єкта з розподіленими параметрами на основі варіаційного підходу. Особливістю системи керування є використання магнітострикційного приводу для демпфування поперечних коливань пластини. Спочатку розглядається синтез лінійної системи керування із застосуванням квадратичного критерію якості, а потім виконується перехід до нелінійної системи. Для побудови моделі в просторі станів використано перехід за допомогою метода Гальоркіна. 
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УПРАВЛЕНИЕ НЕЛИНЕЙНЫМ ОБЪЕКТОМ С РАСПРЕДЕЛЕННЫМИ 

ПАРАМЕТРАМИ

Рассматривается построение алгоритма управления нелинейным колебательным объектом с распределенными параметрами на основе вариационного метода. Особенностью системы является использование магнитострикционного привода для демпфирования поперечных колебаний пластины. Сначала рассматривается синтез линейной системы управления с применением  квадратичного критерия качества, а затем производится переход к нелинейной системе. Для построения модели в пространстве состояний использован метод Галеркина. 

