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Methodology of airborne metering and control systems  dynamic certification using motion simulation complexes (V. Azarskov)

Main aspects of methodology of the process of airborne cybernetic systems dynamic certification have been regarded successful development of compatible airborne complexes of future moving objects is greatly based on it.
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Методология динамической аттестации бортовых измерительных и управляющих систем на комплексах имитации движения (В.Н. Азарсков)

Рассмотрены основные аспекты методологии проведения процесса динамической аттестации бортовых кибернетических систем, успешное решение которых — залог создания конкурентоспособных бортовых комплексов перспективных подвижных объектов. Ил. 2 Список лит.: 3 назв.
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Методологія динамічної атестації бортових вимірювальних і управляючих систем на комплексах імітації руху (В.Азарсков)

Розглянуті основні аспекти методології проведення процесу динамічної атестації бортових кібернетичних систем, успішне вирішення яких — запорука створення конкурентоспроможних бортових комплексів перспективних рухомих об`єктів. Іл.2. Список літ. 3 назв.

