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Laser way of measurement hyper sound of speeds.

The new laser way of measurement hyper sound of speeds is represented which differs from known by high accuracy, sensitivity, ability of change of a dynamic range of sensitivity at preservation of high spatial distribution. The principles of construction of the practical circuits of laser measuring system (LMS), and also feature of its work and design are considered at its use in onboard variant for air devices or its use at tests of air engineering in aerodynamical pipes.

УДК 621.378.525 : 535.8

  В.М.Землянський, доктор фіз.-мат.наук

     Лазерний спосіб вимірювання гіперзвукових швидкостей

Пропонується новий лазерний спосіб вимірювання  гіперзвукових швидкостей, який відрізняється від відомих високою точністю, чутливістю, можливістю змінення  динамічного діапазону чутливості при збереженні високого просторового розподілу.

Розглянуті принципи побудови практичних схем лазерної вимірювальної системи (ЛВС), а також особливості її роботи і конструктивного виконання при її застосуванні в бортовому варіанті для повітряних апаратів або її застосування при випробуваннях авіаційнної техніки в аэродинамічних трубах.

