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ПАРК АВІАЦІЙНИХ ТРЕНАЖЕРІВ УКРАЇНИ. СТАН ТА ШЛЯХИ РОЗВИТКУ

Аналізується технічний стан парка авіаційних тренажерів, його відповідність сучасному технічному рівню тренажеробудування, розглядаються основні необхідні заходи для підтримки у справному стані та модернізації існуючих авіаційних тренажерів, пропонуються принципи побудови тренажерів нового покоління.

Враховуючи складний стан цивільної авіації України, також військово - повітряних сил країни цілком зрозуміло, що в силу об’єктивних обставин технічний рівень тренажерного парку не тільки не відповідає сучасним вимогам світового тренажеробудування, але і не в змозі забезпечити реалізацію функціональних завдань, яки виконивались раніше. Для того, щоб позначити основні необхідні заходи для підтримки у справному стані, модернізації існуючих авіаційних тренажерів та для побудови тренажерів нового покоління розглянемо кількісний та якісний склад тренажерного парку, надамо оцінку рівню його технічного стану.

При подальшому аналізі парку існуючих тренажерів не будемо поділяти їх на тренажери цивільних та військових літаків, тому що вони мають близький склад апаратних та програмних засобів. Більш доцільно умовно поділити вісь існуючий тренажерний парк на три покоління в залежності від типів обчислювача та пристрою його зв’язку з системами імітаторів, що використовуються в складі авіаційного тренажера. До першого покоління віднесемо групу тренажерів, які мають за основу аналоговий обчислювач, до другого типу – тренажери з обчислювачем на базі керуючій міні – ЕОМ типу “М–6000” та пристроєм зв’язку типу “УСО”, до третього покоління – тренажери з обчислювачем на базі керуючій міні – ЕОМ типу “СМ–2М” та пристроєм зв’язку типу “СИО”. Відомості, що включають дані про тип, кількість та технічний стан тренажерів літаків, що експлуатуються в існуючий час і надалі наведені у Таблиці 1. Зрозуміло, що рівень працездатності технічних засобів тренажерів постійно змінюється і ці дані мають приблизний характер, але вони дозволяють одержати досить об’єктивну модель загального технічного стану всього тренажерного парку.

Всім трьом розглянутим поколінням тренажерів присутні загальні істотні недоліки. Стисло розглянемо основні з них 

Обчислювачі, в тому числі цифрові, також пристрої зв’язку побудовані на застарілій апаратній базі, що не забезпечує розширення імітаційних можливостей цих тренажерів. Також виникла проблема із забезпеченням міні-ЕОМ “М–6000” та “СМ–2М” комплектуючими, які вже не виробляються відповідальним підприємством ( завод обчислювальних машин у м. Северодонецьк ).

Останні роки не удосконалювались програмні засоби тренажерів, що експлуатуються та не впроваджувались імітатори нових авіаційних комплексів ( наприклад – супутникових навігаційних систем, систем озброювання та т. і. ).

Недосконалим є імітатор візуальної обстановки, який не забезпечує імітації всіх необхідних режимів польоту, має великі енергоємність та габарити.

ТЕХНІЧНИЙ СТАН ТРЕНАЖЕРНОГО ПАРКУ

                                                                                                                           Таблиця 1

N

п/п
Умовне покоління тренажеру
 Кількість
           Технічний стан 




Справний
Обмеж.

Справний
Потребує

Ремонтних

Робіт

   1
Перше покоління
       25
    12
      9
     4

   2
Друге покоління
       12
      7
      3
      2

   3
Третє покоління
       12
      8
      3
      1

   4
Іншї
         4
      1
       2
      1

Не відповідають технічним вимогам характеристики системи рухомості ( смуга пропускання її каналів та час затримки у керуючих системах на порядок нижче потрібних ), також ці системи мають велику енергоємність та малу надійність. 

Загальна кількість тренажерів літаків, які підлягають подальшої експлуатації складає приблизно 53 одиниці. В тому числі тренажерів першого умовного покоління – 25 одиниць, з них близько половини обмежено справні або підлягають ремонту. Всі вони мають напрацювання в середньому до 40000 годин, до перелику найбільш типових несправностей належать відмови електромеханічних обчислювальних пристроїв аналогових обчислювачів, механічних керуючих вузлів. Із-за морального та фізичного старіння, низки експлуатаційно – технічні характеристики, відсутності комплектуючих, що не виробляються підприємствами країни підтримка цих тренажерів в справному стані є проблематичною, тому потрібна заміна їх на нові, або повна модернізація зі зміною обчислювача та пристрою зв’язку на базі сучасних ПЕОМ. 

До числа другого умовного покоління належать 12 тренажерів, з них приблизно 7 справних. Середній час напрацювання складає 30000 годин. Обмеження, що накладаються низькими технічними характеристиками обчислювача та пристрою зв’язку (до його складу входять навіть цифра – аналогові перетворювачі на релейних елементах типу “МКУК”) не дозволяють розширювати склад імітаторів тренажера, ускладнюють пошук несправностей апаратної частини. Тому більш доцільна, як і для тренажерів першого покоління повна їх модернізація зі зміною обчислювача та пристрою зв’язку на базі сучасних ПЕОМ. 

До третього умовного покоління належать 12 тренажерів з них приблизно 8 справних. Середній час напрацювання складає 25000 годин. Ця група тренажерів має більш сучасний обчислювач та пристрій зв’язку “активного” типу, що забезпечує досить велику швидкість обміну аналогової та цифрової частини ( 100 Кслов/хвилину ) та дозволяє розширювати склад імітаторів тренажера, спрощувати пошук несправностей. Основною експлуатаційною проблемою є заміна та ремонт електронних модулів системи інформаційного обміну, які виробляються тільки в Росії ( НВП “ЕРА” ). Тому економічно доцільною є подальша експлуатація цього типу тренажерів при умові забезпечення професійної ремонтної бази електронних модулів на вітчизняних підприємствах та перспективною модернізацією імітаторів візуальної обстановки та рухомості.

Таким чином для збереження працездатності тренажерного парку необхідно в швидкий час почати повну модернізацію переважної частини тренажерів літаків, що експлуатуються, подальшої експлуатації підлягають тренажери третього покоління при умові часткової модернізації деяких імітаторів. Хоча слід відмітити, що обсяг заходів такої модернізації більш відповідає процесу розробки апаратних та програмних засобів нового покоління авіаційних тренажерів.

Враховуючи економічні фактори доцільно щоб ця розробка виконувалась ведучими підприємствами країни, наприклад СКБ “Арсенал” , ВАТ “КЗА ім. Петровського”, АНТК ім.О.К.Антонова, ВО “Радар”, що мають деякий дослід у галузі тренажеробудування.

Але слід відзначити, що дуже велике значення має етап ставлення завдання розробки нового покоління авіаційних тренажерів, який повинен забезпечити відповідність показників якості нового виробу технічним вимогам, його конкурентноспроможність порівняно з світовими зразками. Недооцінка цього етапу та використання експериментальних шляхів приводять до великих технічних прорахунків та значним матеріальним витратам.

Найвищі показники якості виробу, що проектується, можуть бути досягнуті при реалізації етапу аналітичного проектування, тобто попередньому проектуванні систем та імітаторів тренажера сучасними науковими методами. Таке проектування проводиться перед початком технологічного і має на меті досягнення максимальної якості спроектованого виробу. При позитивному результаті порівняння якості проекту з технічним завданням робиться висновок про необхідність технологічного проектування та виготовлення виробу.

На етапі аналітичного проектування нового покоління тренажерів повинні використовуватись класичні методи синтезу оптимальних систем з урахуванням реальних експлуатаційних факторів для досягнення максимальної близькості імітуючого та імітованого польотів ( при проектуванні імітаторів динаміки, фізичних факторів польоту, візуальної обстановки та інших). Але це не можливо без знання реальних динамічних характеристик об’єктів управління, впливів та завад в системах, що імітуються. Зазначена інформація виникає як наслідок етапу ідентифікації динамічних характеристик досліджуємих об’єктів за допомогою відповідних методів та засобів одержання цих характеристик, вибору алгоритмічного та програмного забезпечення для завдань ідентифікації, формування банку даних про динамічні характеристики об’єктів, що імітуються та їх залежність від експлуатаційних факторів. 

Нарівні з класичними методами оптимального синтезу повинно розроблятися та використовуватися спеціальні методи синтезу оптимальної моделі діяльності оператора та оптимального інструктора ( при проектуванні систем об’єктивного контролю ).

При розгляданні технологічних аспектів побудови нового тренажеру необхідно враховувати такі принципи як модульність конструкції та програмних засобів, використання нових досягнень в галузі апаратних та програмних засобів, використання єдиних інформаційних технологій для усіх видів тренажерів. Модульність побудови апаратних засобів забезпечує можливість відносно легкої модернізації тренажера, нарощування його імітаційних можливостей, істотного зменшення часу розробки, витрат на обслуговування, викортстуємої потужності та площі та зниження сумарної вартості. Процес розробки програмних засобів повинен засновуватись на єдиних інформаційних технологіях: універсальних проблемно – орієнтованих обчислювальних методів; універсальних математичних моделей динаміки об’єктів, що моделюються; універсальних методів синтезу, ідентифікації та аналізу.

Важливим аспектом також є побудова та використання для тренажеробудування і інших авіаційних галузив загальних баз даних. Вони повинні включати до себе інформацію про природні геофізичні поля, магнітні поля, тепловізійні поля, земний рельєф, точні координати споруд та т.і. Також необхідні і спеціальні бази даних для авіаційних тренажерів, наприклад: засоби запису в імітаторі шуму, динамічні властивості систем рухомості в експлуатаційних умовах та їх зміна в процесі зносу та т.і.

Всі ці вимоги повинні бути розглянуті на етапі аналітичного проектування тренажерів нового покоління, який обов’язково необхідно провести для побудови конкурентноспроможного виробу і збереження в кінцевому рахунку працездатності тренажерного парку.  

