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Особенности преобразования стохастической навигационной информации в иную систему отсчета.

В задачах обработки навигационной информации весьма существенным является вопрос преобразования результатов измерения из одной системы отсчета в иную. Из-за особенностей эйлеровского преобразования угловых координат подвижного объекта в реальных навигационных задачах возникают проблемы, связанные с величинами углов и последовательностью угловых поворотов.В статье рассматриваются особенности постановок и идеализации задач преобразования координат в крейсетском полете транспортного самолета.

У задачах обробки навігаційної інформації дуже істотним є питання перетворення результатів виміру з однієї системи відліку в іншу. Через особливості эйлеровського перетворення кутових координат рухливого (рухомого) об'єкта в реальних навігаційних задачах виникають проблеми, пов'язані з величинами кутів і послідовністю кутових поворотів.У статті розглядаються особливості постановок і ідеалізації задач перетворення координат у крейсерському польоті транспортного літака.

In problems of processing of navigational data rather essential the problem of transformation of outcomes of measurement from one reference system in diverse is. Because of features of Euler transformation of angular coordinates of mobile object in actual navigational problems there are problems, bound with values of angles and sequence of angular turns. In the article the features of statements and idealization of problems of a transformation of coordinates in cruise (enroute flight) of a transport aeroplane are esteemed. 

