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МЕТОДЫ И МОДЕЛИ ПОВЫШЕНИЯ НАДЕЖНОСТИ И СИСТЕМНОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ АВИОНИКИ.

Внедрение модульной интегральной авиационной электроники на ВС нового поколения существенно расширяет возможности авионики. Повышение системной эффективности строения, функционирования, сертификации, адаптации и развития становится возможным при использовании новых информационных технологий на базе ИАСУ, программированной эксплуатации и требует разработки общих принципов по ЖЦ.
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МЕТОДИ ТА МОДЕЛІ ПІДВИЩЕННЯ НАДІЙНОСТІ І СИСТЕМНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ АВІОНІКИ.

Впровадження модульної інтегральної авіаційної електроніки на ПС нового покоління істотно розширює можливості авіоніки. Підвищення системної ефективності будови, функціонування, сертифікації, адаптації і розвитку стає можливим при використанні нових інформаційних технологій на базі ІАСУ, програмованій експлуатації і вимагає розробки загальних принципів по ЖЦ.
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METHODS BOTH MODELS OF A RAISE OF RELIABILITY AND SYSTEM EFFECTIVENESS OF FUNCTIONING OF AN AVIONICS.

The introduction of a modular integral avionics on aircraft of new generation essentially expands capabilities of an avionics. The raise of system effectiveness of a structure, functioning, certification, adaptation and development becomes possible at use of new information process engineerings on base IASУ, program  of operation and requires(demands) development of common principles on LC.

