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ПОВЫШЕНИЕ СИСТЕМНОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ КОМПЛЕКСА СПУТНИКОВОЙ НАВИГАЦИИ  В ЗАДАЧАХ АВТОМАТИЧЕСКОГО САМОЛЕТОВОЖДЕНИЯ. 

 Оснащение воздушного судна аппаратурой потребителей спутниковых навигационных систем  «ГЛОНАСС» и GPS «NAVSTAR» имеет целью существенно повысить экономичность, безопасность и регулярность полетов, за счет улучшения их навигационного обеспечения. В результате решена проблема полета самолета в автоматическом режиме по трассам и захода на посадку.
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ПІДВИЩЕННЯ СИСТЕМНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ КОМПЛЕКСУ СУПУТНИКОВОЇ НАВІГАЦІЇ  В ЗАДАЧАХ АВТОМАТИЧНОГО ЛІТАКОКЕРУВАННЯ. 

 Оснащення повітряного судна апаратурою споживачів супутникових навігаційних систем  «ГЛОНАСС» і GPS «NAVSTAR» має на меті істотно підвищити економічність, безпеку і регулярність польотів, за рахунок поліпшення їх навігаційного забезпечення. У результаті вирішена проблема польоту літака в автоматичному режимі по трасах і заходу на посадку.
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Raise of system effectiveness of a complex of satellite navigation in tasks of automatic air navigation. 

 The equipment of an aircraft by the equipment of customers of satellite navigational systems "«GlONASS" and GPS "«NAVSTAR" has for an object essentially to increase profitability, safety and regularity of flights, at the expense of improving their navigational security. In outcome the problem of flight of an airplane in an automatic condition on lines and landing approach is decided.

