УДК  629.735.083.06

В.С.Семида, О.И.Охмуш, Ю.В.Доброгорская

ОЦЕНКА  ТОЧНОСТНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК КОМПЛЕКСА АВИОНИКИ МЕТОДОМ ПРЯМЫХ ОЦЕНОК КАЧЕСТВА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ НА  ПИЛОТАЖНОМ СТЕНДЕ.

Использование исследовательского пилотажного стенда АНТК им. О.К. Антонова для повышения качества функционирования комплекса авионики при решении задачи автоматического самолетовождения с применением аппаратуры потребителей спутниковых навигационных сигналов.

УДК  629.735.083.06

В.С.Семіда, О.І.Охмуш, Ю.В. Доброгорська

ОЦІНКА  ТОЧНІСНИХ ХАРАКТЕРИСТИК КОМПЛЕКСУ АВІОНІКИ МЕТОДОМ ПРЯМИХ ОЦІНОК ЯКОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ НА  ПІЛОТАЖНОМУ СТЕНДІ.

Використання дослідницького пілотажного стенду АНТК ім. О.К. Антонова для підвищення якості функціонування комплексу авіоніки при рішенні задачі автоматичного літакокерування із застосуванням апаратури споживачів супутникових навігаційних сигналів.

UDC 629.735.083.06

V.С.Sеmida,  О.I.Ochmush, Y.V.Dobrogorskaya

Estimation authentic of performances of a complex of an avionics by a method of direct estimations of quality of operation on flight bench.

Use research on flight bench by АNТК  “ANTONOV” for improvement of the quality of functioning of a complex of an avionics at the solution of a task of automatic air navigation with application of the equipment of customers of satellite navigational signals.
