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ПРИНЦИПЫ КОНСТРУИРОВАНИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ ПРИВОДОВ АВИОНИКИ С ЭКВИФИНАЛЬНЫМИ ХАРАКТЕРИСТИКАМИ.

Исполнительные энергетические приводы авионики в значительной мере определяют основные свойства систем управления, т.е. летные, эксплуатационные, технические, надежностные, энергетические, массо-габаритные характеристики. Рассматриваются вопросы аналитического конструирования приводов с эквифинальными свойствами для механических и нагрузочных характеристик произвольного типа.
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ПРИНЦИПИ КОНСТРУЮВАННЯ ВИКОНАВЧИХ ЕНЕРГЕТИЧНИХ ПРИВОДІВ АВІОНІКИ З ЕКВІФІНАЛЬНИМИ ХАРАКТЕРИСТИКАМИ.

Виконавчі енергетичні приводи авіоніки в значній мірі визначають основні властивості систем управління, тобто льотні, експлуатаційні, технічні, надійностні, енергетичні, ваго-габаритні характеристики. Розглядаються питання аналітичного конструювання приводів з еквіфінальними властивостями для механічних і навантажувальних характеристик довільного типу.
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PRINCIPLES OF DESIGNING OF THE EXECUTIVE POWER DRIVES OF AN AVIONICS WITH MAXIMUM IN PERFORMANCES.

The executive power drives of an avionics appreciably determine the main properties of control systems, i.e. flight, operation, engineering  power, mass-dimensional performances. The problems of analytical constructing of drives with maximum by properties for mechanical and load characteristics of an arbitrary type are considered.

