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ВЫБОР РЕЖИМА РАБОТЫ СЛЕДЯЩЕГО ЭЛЕКТРОПРИВОДА РУЛЕЙ ДЛЯ ВРАЩАЮЩЕГОСЯ ЛА.

Для гармонического закона отклонения рулей летательного аппарата предложен способ минимизации потребной мощности привода, работающего в условиях знакопеременной шарнирной нагрузки, основанной на введении в выходное звено привода пружинного компенсатора для уменьшения положительного момента рулей. 
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ВИБІР РЕЖИМУ РОБОТИ СТЕЖАЧОГО ЕЛЕКТРОПРИВОДУ РУЛІВ ДЛЯ ЛА, ЩО ОБЕРТАЄТЬСЯ. 

Для гармонічного закону відхилення рулів літального апарату запропонований спосіб мінімізації потрібної потужності приводу, працюючого в умовах знакозмінного шарнірного навантаження, заснованого на введенні у вихідну ланку приводу пружинного компенсатора для зменшення позитивного моменту рулів.
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MODE SELECTION of the MONITORING ELECTRIC DRIVE of control SURFACES FOR ROTATING AIRCRAFT.

For the harmonic law of deviation(rejection) of control surfaces of a flight vehicle the mode of minimization of required driving power working in conditions of an alternating hinged load grounded on introduction in an output link of a drive of a spring compensator for reduction of the positive moment of control surfaces is offered. 

