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РАЗРАБОТКА СОВРЕМЕННОЙ ТЕХНОЛОГИИ СОЗДАНИЯ ЭФФЕКТИВНЫХ ОТКАЗОУСТОЙЧИВЫХ КОМПЛЕКСНЫХ АВИАЦИОННЫХ ТРЕНАЖЕРОВ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ПИЛОТАЖНЫХ СТЕНДОВ.
Тенденция увеличения стоимости эксплуатации ЛА, высокая степень риска обучения летного состава в нештатных ситуациях вызывают необходимость проведения интенсивных исследований в области разработки высокоэффективных учебно-тренировочных средств. Первостепенная роль подготовки летного состава отводится пилотажным авиационным тренажерам.
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РОЗРОБКА СУЧАСНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ СТВОРЕННЯ ЕФЕКТИВНИХ ВІДМОВОСТІЙКИХ КОМПЛЕКСНИХ АВІАЦІЙНИХ ТРЕНАЖЕРІВ І ДОСЛІДНИЦЬКИХ ПІЛОТАЖНИХ СТЕНДІВ.

Тенденція збільшення вартості експлуатації ЛА, висока міра ризику навчання льотного складу в нештатних ситуаціях викликають необхідність проведення інтенсивних досліджень в області розробки високоефективних учбово-тренувальних засобів. Першорядна роль підготовки льотного складу відводиться пілотажним авіаційним тренажерам.
UDC 629.735.083.06
A.D. Kiselev, V.S.Semida, А.М.Rutov, V.А.Коnyshev
DEVELOPMENT OF A MODERN PROCESS ENGINEERING OF CREATION OF EFFECTIVE FAIL-SAFE COMPLEX (INTEGRATED) AIR SIMULATORS AND RESEARCH FLIGHT OF BENCHES.
The tendency of increase of the cost of maintenance of aircraft, high scale of risk of tutoring of a flight structure in unnominal situations cause of realization of intensive researches in the field of development of high-performance trainer tools. The prime role of preparation of a flight structure is assigned to simulators.
