Вовк В.Г.  Разработка имитационной модели вихретокового метода неразрушающего контроля

Данная работа посвящена разработке имитационной модели вихретокового метода неразрушающего контроля .Имитационная  модель выполнена на основе структурного построения дефекта и использование  схемы  замещения , что позволяет отказаться от необходимости использования уравнений Максвелла . В работе проанализированы помехи влияющие на показания прибора и выработан критерий наличия дефекта. 

Ця робота посвячена розробці імітаційної моделі  вихреструмового метода   неруйнівного контроля . Імітаційна модель виконана на основі структурного будування дефекта та використання схем заміщення , що дозволяє відмовитись від необхідності використання рівнянь Максвелла . В роботі проаналізовані похибки та вироблен критерій стійкості .

The new approach for design of new generation of undestroyed control devices is developed. This approach is based on creating the mathematical  model of undestroyed control method. The analyzing material  is represented with a structure , including one or some defects . The methodology of equivalent schemes is developed. It permits to transport the task of differential equations  solution to equivalent task of schemes calculating. This approach permits to minimize the time which is necessary   to design a new device of undestroyed control.

