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Красноусова О.Ю. Модификация схемы последовательного анализа для проверки эффективности сложной системы

Анотація

Запропонована зрізана схема послідовного аналізу, відмінна від відомих схем процедурою формування неоднорідної вибірки і алгоритмом перевірки гипотез що до ефективності. Обгрунтовані можливості зменшення ризиків помилкових рішень і можливості прискореного виявлення відказів із збереженням заданих ризиків.
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Аннотация

Предложена усеченная схема последовательного анализа, отличающаяся от известных схем процедурой формирования неоднородной выборки и алгоритмом проверки гипотез об эффективности. Обоснованы возможности уменьшения рисков ошибочных решений и возможность ускоренного выявления отказов при сохранении заданных рисков.

УДК    681.5:519.242|248

The summary
Modification of the scheme of a sequential analysis for check of efficiency of a composite system. The truncated scheme of a sequential analysis distinguished from the known schemes by a procedure of formation of inhomogeneous sampling and algorithm of a test of hypothesis from efficiency is offered. The capabilities of reduction(decreasing) are justified is brave of the error solutions and capability of accelerated detection of failures(refusals) at preservation given is brave.

