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ПРОГРАММНЫЙ КОМПЛЕКС УПРАВЛЕНИЯ РАДИОЛОКАЦИОННЫМ СРЕДСТВОМ ОСВЕЩЕНИЯ ОБСТАНОВКИ
Рассматривается система наблюдения за движущимися       

объектами, включающая их локацию, первичную, вто-

ричную обработку отраженных сигналов, фильтрацию 

сигналов и управление. Предлагаются эргономические

методы построения алгоритмов управления и принципы

построения операционной системы реального времени.

Обсуждается опыт технической эксплуатации системы. 

      Современные методы построения систем наблюдения за движущимися объектами позволяют создавать эргономически оптимальные пульты операторов, обеспечивающие надежность, простоту и быстродействие диалога в процессе решения технических задач. Применительно к средствам радиолокационного освещения обстановки данная проблема включает решение следующих вопросов:

- выбор цветовой палитры для отображения на мониторе оператора служебной и оперативной информации, элементов управления, а также принятых отраженных сигналов,

- обеспечение необходимого времени реакции программ на управляющие воздействия,

- оптимальное расположение управляющих элементов на экране монитора.

      Выполненный анализ общепринятых панелей управления определяет целесообразность использования гаммы серого и синего цветов для отображения оперативных панелей и подсказки. При этом для управления режимами целесообразно использовать метод “всплывающих” панелей, вызываемых нажатием клавиш манипулятора. Особую важность имеет проблема выбора палитры отображения отраженных радиолокационных сигналов, учитывая их многоуровневое представление. На цветном мониторе у оператора  имеется возможность зрительного отделения отражений объектов от помеховых сигналов. Для этого предложена гамма желтого цвета, переходящая при малых уровнях сигналов в гамму коричневого цвета (при фоновом - черном или голубом цвете). Как показывают эксперименты, данная палитра позволяет оператору отделять отражения стационарных объектов и сигналов целей от помеховых сигналов (переотражений, помех среды распространения, хаотических импульсных помех и др.). 

       Учитывая минимальное время реакции оператора на управляющие сигналы порядка 30 мс, предложена модульная диспетчеризация вычислительного процесса, обеспечивающая опрос управляющих воздействий с требуемой частотой. При этом отдельные опросы могут повторяться несколько раз в цикле обработки сигналов. В данной постановке задачи обработку внешних сообщений целесообразно выполнять непосредственно при их поступлении - при этом упрощается диспетчерская программа. Частота поступления в ЭВМ сигналов внешних источников составляет до 3 Кгц. Использование данной методики позволяет реализовать программный комплекс при использовании специально разработанной для этой цели операционной системы реального времени ARPOS, что обеспечивает доступность и управляемость разработанных программ и резко снижает стоимость программного обеспечения изделия. 

      С точки зрения пользователя целесообразно затрачивать минимум усилий для управления системой. С этой целью в рассматриваемом программном проекте использован метод “локальных панелей” - панель управления формируется непосредственно в поле, на котором сосредоточено внимание оператора (например на отражении сопровождаемого объекта), а последовательность его управляющих действий соответствует последовательному расположению элементов управления. 

      Промышленная эксплуатация данного программного комплекса в составе средств радиолокационного освещения обстановки подтверждает правильность принятых при проектировании решений.                                   
