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Тренажеры малой стоимости для обучения и подготовки летного состава

В статье рассмотрены характеристики различных типов зарубежных тренажеров малой стоимости и решаемый ими круг задач при подготовке экипажей воздушных судов

В настоящее время при подготовке и переподготовке летного состава находят широкое применение не только комплексные авиационные тренажеры, но и различные по своему функциональному назначению специализированные тренажеры.

Это объясняется стремлением снизить себестоимость подготовки операторов воздушных судов (ВС)  (пилота, бортинженера, штурмана) за счет тех этапов программы подготовки операторов, где не требуется отработка взаимодействия с остальными членами экипажа при пилотировании ВС. Применение специализированных тренажеров при подготовки операторов должно не только существенно снижать стоимость подготовки операторов ВС, но и увеличивать число рабочих мест операторов в учебных центрах, которые необходимы как при самостоятельной работе операторов, так и при работе с инструктором.

На начальных этапах обучения современные комплексные тренажеры самолетов (КТС), как обучающие устройства, имеют следующие недостатки:

- дорогостоящие;

- имеют большие габариты и громоздкие (требуют специально оборудованных помещений);

- требуют солидный штат персонала для технической эксплуатации.

В результате учебные центры имеют небольшое количество КТС и курсанты имеют к ним ограниченный доступ.

В связи с этим получил распространение многошаговый метод тренировки, используемый для обучения как гражданских, так и военных летчиков. Этот метод основан на том, что очень высокий уровень профессионального мастерства по многим различным элементам конечной задачи, можно приобрести на тренажерном устройстве, предназначенном для решения части задачи.

В соответствии с этим методом, тренажеры с низкой стоимостью используются для тренировки настолько много, насколько это возможно, а КТС с высокой стоимостью и реальные самолеты используются только для положительного переноса навыков. Не обучают на самолете тому, чему можно научить на комплексном тренажере за меньшую стоимость и не обучают на комплексном тренажере тому, чему можно научить на тренировочном устройстве какой-либо другой формы также за меньшую стоимость.

Этот принцип не нов, он использовался еще на заре авиации.

Одной из причин внезапного роста обучающих устройств малой стоимости является то, что за последние 30 лет разработаны две различные технологии. Первая из них это технология обучения, которая послужила основной концептуальной базой для разработки курсов обучения. Иногда ее называют системным подходом к тренировке или разработке систем обучения. Эта технология говорит как обучать. Она базируется на индивидуальном обучении и индивидуальном умении.

Вторая технология - это технология использования ЭВМ, которая разработана в последние годы, особенно с приходом микропроцессоров, и которая обеспечивает нас тренировочными устройствами новых форм и новых способов взаимодействия с курсантом. В учебных центрах получили распространение следующие тренировочные устройства малой стоимости:

· чемоданные тренажеры;

· настольные тренажеры;

· тренажеры кабинных процедур;

· тренажеры на базе ЭВМ.

Чемоданные тренажеры предназначены для отработки и проверки навыков выполнения последовательности операций, например в особых случаях полета. Тренажер смонтирован в пластмассовом чемодане и состоит из основания и откидывающейся в вертикальное положение панели, на которой воспроизведены приборная доска и пульты управления самолетом и его оборудованием в 1/2 или 1/3 натуральной величины . Органы управления связаны с микропроцессором, задающим последовательность рабочих операций и сигнализирующих об ошибках в работе летчика. Микропроцессор может программироваться, например, при изменении в составе оборудования или в инструкции по эксплуатации самолета. Заданная для отработки последовательность операций записывается на пластмассовую перфокарту и вводится в устройство перед началом тренировки. Тренажер может работать в трех режимах. 

В режиме "Тренировка" последовательность действий с органами управления задается загоранием лампочек у соответствующих органов управления. В режиме "Проверка" лампочки не загораются и тренирующийся должен подтвердить, что он правильно запомнил и отработал нужную последовательность операций. В режиме "Свободная работа" ситуации особых случаев полета вводятся без предупреждения и тренируемый должен сам выбрать нужную последовательность действий. В состав тренажера входят встроенные устройства автоматического самоконтроля аппаратуры. Масса тренажера 27 кг. для работы тренажер можно установить на любой стол и подключить кабель к сетевой розетке. Фирма Grumman (США) выпускает такие тренажеры для более 30 типов летательных аппаратов.

Достоинством таких тренажеров является портативность и обеспечение автоматической оценки обучающегося. Это позволяет обучающемуся тренироваться самостоятельно без инструктора и оценить прогресс в обучении.

Типичным представителем тренажера настольного типа является аналоговая обучающая машина (АТС-610), выпускаемая фирмой Analog Training Computer - АТС (США) для имитации характеристик легкого самолета. Основой тренажера является копия приборной доски самолета с действующими имитаторами основных пилотажно-навигационных приборов, в том числе авиагоризонта. Эти тренажеры имеют набор записанных на магнитную ленту инструкций по подготовке и проделыванию упражнений на тренажере. В частности, магнитные записи радиообмена с персоналом службы УВД. Для отработки навыков радионавигации в тренажере использована плата, на которой записана информация о радионавигационных ориентирах района полетов 80
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120 км, с шестью станциями VOR/DME, радиомаяками и посадочными системами ILS шести аэропортов. Масса тренажера 25 кг. Тренажеры этого типа портативны, относительно мало стоят, но не имеют никакой формы автоматической оценки действий обучаемого.

Тренажеры кабинных процедур это полноразмерные копии пилотской кабины в которой действуют некоторые органы управления и индикаторы. Они образуют промежуточный этап обучения при переходе к тренировке на КТС и самолете. В тренажерах кабинных процедур нет устройств, следящих за правильностью действий обучаемого.

Тренажеры на базе ЭВМ, по сравнению с описанными выше имеют два новшества. Первое из них - обучение с помощью машины, при котором ЭВМ берет на себя многие функции человека и второе графический терминал малой стоимости, который берет на себя многие функции тренажера. При обучении с помощью ЭВМ - ЭВМ выдает информацию обучаемому, проверяет понимает ли он ее и выдает ему дальнейшую информацию или корректирующий совет, основываясь на его индивидуальных успехах в обучении. Она как человек, а еще лучше непреклонный наставник, с которым обучаемый общается, задавая короткие письменные вопросы и получая ответы. Идея эта распространилась с 60-х годов, но до последнего времени ЭВМ внедрялись в учебных процессах редко, за исключением школ для обучения технического состава.

Графический терминал позволяет выводить на экран цифры, буквы и характеристики. Например, он может изобразить приборную панель или визуальную картину с внешней стороны самолета. Кроме того эти дисплеи обычно реагируют на действия, предпринимаемые со стороны обучаемого.

Внедрение микропроцессоров обеспечило ЭВМ цветными графическими терминалами малой стоимости.

Сейчас возможно запрограммировать персональный компьютер, чтобы показать моделирование полета малого самолета, с изображением на дисплее аналогичным тому, которое обучаемый видел бы летая на реальном самолете.

Хотя обучаемый не видит и не чувствует реального самолета, видно, что в этой ситуации можно научиться некоторым навыкам, требуемым пилоту для выполнения задач. Кроме того, ЭВМ может проверять работоспособность обучаемого, останавливать или направлять его, когда потребуется. ЭВМ могла бы упорядочивать содержание урока, чтобы приспособить его к нуждам обучаемого.

Так как стоимость в час низкая, то эти устройства дают какой-то выигрыш в процессе обучения. Поскольку они способствуют индивидуализации обучения, то среднее время обучения может сократиться и снижение стоимости может увеличиться. Устройство может работать без инструктора и обучение может проводиться за пределами учебного центра, из-за чего может произойти дальнейшее уменьшение стоимости. Конечно не всем навыкам можно обучить на устройствах этого типа. Тренажеры на базе ЭВМ способствуют отработке процедурных навыков восприятия или принятия решения, но может потребоваться тренажер другой формы для отработки психо-моторных навыков. Наконец некоторым навыкам можно обучать только на самолете.

Описание одного такого устройства может продемонстрировать использование этих устройств. Типичной задачей для члена экипажа на заднем сидении - следить, интерпретировать и контролировать информацию, которая снимается самолетными датчиками и отображается блоком визуального дисплея (VDU). Возможно моделировать это изображение VDU с помощью программных методов на персональной-ЭВМ. Ввод информации оператором в моделируемую самолетную систему можно осуществить с помощью клавиатуры, манипуляторов типа "мышь" и "джойстик" персональной-ЭВМ. Таким образом, обучаемый может сидеть перед этим устройством в классе и принимать участие в осмысленном моделировании его рабочей задачи. Так как ЭВМ оборудовано некоторой руководящей логикой, тренажер также будет обучать студента тому, что ему делать. Она может продолжать делать это до тех пор, пока обучаемый не сможет выполнить задачу в совершенстве. Это не то, что происходит при обычном обучении.

Авиакомпании США используют обучающие устройства на базе ЭВМ для промежуточной тренировки с целью обеспечения совершенства процедурных и познавательных навыков обучаемых.

Таким образом, для некоторых задач может быть более эффективным в качестве тренирующего устройства микро-ЭВМ с графическим дисплеем нежели реальное оборудование или классный тренажер.
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