УДК 656.7.004

Е.В.Майкова

Аналіз економічних аспектів впливу метеорологічних факторів на роботу авіатранспорту

Всебічно аналізується вплив погодних умов на роботу авіатранспорта, в тому числі на безпеку і економічність повітряного руху, надійність роботи технічних засобів.

Попит користувачів на перевезення повітряним транспортом залежить від сезону року і метеорологічних умов. З настанням літнього сезону обсяг пасажирських і вантажних перевезень різко збільшується. В весняно-літній період ширше авіація використовується при виконані робіт в народному господарстві. В умовах України, де розвинуті залізничний та автомобільний види транспорту, в періоди складних погодних умов падає попит на використання повітряного транспорту. Привернути увагу користувачів можна шляхом підвищення всепогодності авіації при вдосконаленні ПК, їх обладнання та обладнання аеропортів.

Виникнення несприятливих  погодних умов викликає припинення польотів в тих випадках , коли в аеропорту відсутні умови для здійснення зльоту чи посадки ПК, для польоту в зонах , де пролягають маршрути. Відміна або затримка авіарейсів призводить до економічних збитків авіапідприємств. Це призводить до збільшення собівартості польотів, до зменшення прибутків. Величина збитків пропорціональна часу затримки рейсів , їх кількості та важливості , яка визначається пасажиромісткістю чи вантажомісткістю ПК , характером вантажу , складом пасажирів. До таких же наслідків призводить відміна рейсів , коли збитки залежать від кількості відмінених рейсів та їх важливості.

Складні метеорологічні фактори викликають зміни маршрутів польотів, які вимагають додаткових витрат льотного часу. Прикладами таких змін є посадка ПК на запасних аеродромах, неодноразові заходи ПК на посадку, зміна маршруту польоту у зв’язку з виникненням грозової діяльності на запланованому маршруті та ін.

Порушення регулярності польотів, затримки та відміни авіарейсів викликають незручності, втрати особистого та робочого часу, певні економічні збитки. Все це також необхідно враховувати при визначенні втрат. Всі ці наслідки метеорологічного впливу мають свої економічні аспекти і повинні враховуватись.

Регулярність польотів, яка складає біля 80%, в основному залежить від погодних умов.

Можна відмітити два напрямки впливу несприятливих погодних умов на безпеку польотів. Один напрямок пов’язаний з ускладненням умов польоту (погіршення видимості, зміна напрямку  і сили вітру, виникнення “повітряних ям”, обмерзання конструкцій ПК, погіршення стану покриття злітно-посадочної смуги та ін.) , при яких ускладнюється управління ПК і збільшується ймовірність виникнення авіаційної пригоди. Другий напрямок пов’язаний з тим, що ПК може попасти в зону, де виникне безпосередня загроза від небезпечних явищ погоди - гроза, турбулентність повітря, зсув вітру та ін.

Безпека польотів має свої економічні аспекти. Виникнення авіаційних пригод часто призводить до економічних збитків. Наприклад, небезпечне зближення ПК вимагає зміни маршруту чи режиму польоту. Змінювати маршрут виникає потреба при грозовій діяльності в зоні польоту. А це вимагає  додаткових витрат льотного часу, пального та ін. В разі виникнення аварії чи катастрофи витрачаються великі кошти на відшкодування її наслідків, на процес розслідування тощо. Ці збитки можуть бути пов’язані з вартістю конструкції ПК, з страховими виплатами пасажирам або власникам вантажу, компенсацією збитків іншим постраждалим. Сюди входять і втрати держави в зв’язку з можливою втратою спеціалістів і необхідністю їх заміни.

Незважаючи на те, що авіаційні пригоди, аварії та катастрофи виникають дуже рідко, економічні аспекти безпеки польотів значні і повинні враховуватися. Вплив метеорологічних факторів на безпеку польотів дуже значний.

Ці можливі витрати впливають на економічні показники авіапідприємств.

При закритті аеропорту зменшується його середня пропускна спроможність, зменшується провізна спроможність авіакомпаній. При виникненні складних метеорологічних умов збільшуються інтервали ешелонування ПК, що також зменшує пропускну спроможність аеропорту і зон повітряного простору. Чим триваліша дія складних метеорологічних умов тим в більшій мірі впливає зменшення пропускної і провізної спроможностей на економічні показники авіапідприємств. Менше польотів - менше прибутку, більше збитків.

Несприятливі метеорологічні фактори впливають на роботу майже всіх служб аеропорту. Аеродромна служба забезпечує належний стан злітно-посадочної смуги, рульових доріжок, стоянок ПК, льотного поля. Тому її робота при складних погодних умовах ускладнюється і вимагає більших втрат. Несприятливі погодні умови ускладнюють роботу служби пально-мастильних матеріалів.

При складних погодних умовах, коли перериваються польоти, в яких-небудь напрямках чи взагалі, в аеровокзальному комплексі накопичується надмірна кількість пасажирів, виникають складності з розміщенням, харчуванням, з забезпеченням іншими послугами пасажирів, перевантажуються складські приміщення. При цьому витрачаються додаткові кошти авіапідприємствами.

На ПК, в аеропортах і на трасах встановлена велика кількість різноманітних систем зв’язку , аеронавігації та керування повітряним рухом. Деякі з цих систем відчувають вплив метеорологічних факторів. Антени цих систем працюють в умовах зміни вологості та температури повітря, обмерзання, снігопаду, дощу та ін. це впливає на стабільність задання зон курсу і глісади радіомаячних систем посадки, на точність та видимість відміток  від ПК на індикаторах повітряної обстановки радіолокаційних систем, на точність і зону дії автоматичних радіопеленгаторів, на зону дії радіостанцій зв’язку , на роботу приводних та воротніх радіомаяків.

Грозова діяльність створює завади деяким засобам зв’язку .

В результаті такого впливу метеорологічних умов деякі системи перестають функціонувати, або функціонувати з погіршеними характеристиками дальності, точності, ймовірності виявлення ПК. Це впливає на безпеку польотів, на якість керування рухом повітряного транспорту та ін., тобто на показники, які безпосередньо зв’язані з економічними показниками авіапідприємств.

Метеорологічні фактори впивають  на надійність всього обладнання ПК і аеропорту.

Під впливом сонячних променів, температури, вологості, обмерзання, вітрового навантаження працюють конструкції обладнання. Від цих факторів залежать надійність і довговічність обладнання. Чим більший вплив метеорологічних умов тим скоріше протікають процеси старіння і фізичного зносу.

В процесі експлуатації ПК весь час знаходяться під впливом погодних умов. Їх вплив відзначається на роботі радіотехнічного, електротехнічного, світлотехнічного обладнання, злітно-посадочної смуги та рульових доріжок, засобів транспорту та інших конструкцій аеропорту. На роботу цих конструкцій впливають і небезпечні погодні явища.

Прискорене зношування обладнання вимагає його ремонту та заміни, тобто витрат значних коштів, що впливає на економічні показники авіапідприємств, в тому числі і на собівартості польотів.

Одним з ефективних методів зменшення впливу метеорологічних умов на роботу авіаційної техніки є стабілізація умов її використання в стаціонарних приміщеннях, які захищають техніку від опадів, перепадів температури, тиску, вологості, від вітру, сонячних променів та ін. Створення таких умов вимагає додаткових коштів, але забезпечує високу надійність техніки і сприяє збільшенню її технічного ресурсу.

Під впливом електричного та механічного навантаження, метеорологічних умов виникають старіння та зношування елементів техніки. Чим складніші умови її роботи, тим більша інтенсивність пошкоджень та відмов раптового і поступового характеру, тим коротший термін служби має обладнання. Прибуток П, який може забезпечити техніка, доходи Д та витрати В, пов’язані з її використанням, залежать від її надійності і довговічності. Доход від використання технічного засобу в певних умовах становить:

Д1=сдкв1tp1=cдкг1кнпtp1,

де Сд – питомий доход від використання засобів в одиницю часу, Кв =Кг*Кнп – коефіцієнт використання засобу як добуток його коефіцієнта готовності Кг та коефіцієнта наявності потреб у засобі Кнп за весь термін служби цього засобу  tp1.

Якщо забезпечуються більш сприятливі умови роботи засобу, то термін його служби збільшується до величини tp2> tp1 і доход складатиме :

Д2=сдкв2tp2=cдкг2кнпtp2

В таких умовах і коефіцієнт готовності засобу Кг2>Кг1.
В кожному з цих випадків витрати по використанню засобу відповідно складатимуть:

в1=се1кв1tp1+cpкp1tp1+ сто1nто1tо1+ см1(nв1+см2nto1)+cінж1;

в2=се2кв2tp2+cpкp2tp1+ сто2nто2tо2+ см2(nв2+см2nto2)+cінж2,

де Се1, Се2 – питома вартість експлуатації засобу в умовах обох випадків на протязі терміну tp1 чи tp2;

Кв1, Кв2 – коефіцієнт використання засобу в кожному з двох випадків відповідно;

Кп1, Кп2 – коефіцієнт простою обладнання на ремонті в обох випадках відповідно;

Сто – питома вартість технічного обслуговування; 

nто1, nто2 – кількість циклів технічного обслуговування в кожному з випадків відповідно.

tо1, tо2 – тривалість одного циклу технічного обслуговування засобу в обох випадках відповідно;

См1, См2 – вартість матеріалів та елементів, які витрачаються при ремонті чи технічному обслуговування відповідно;

nв1,  nв2 – число ремонтів засобу в кожному з випадків відповідно;

Сінж1, Сінж2 – вартість інженерного обладнання, яке використовується для стабілізації умов засобу в кожному з двох випадків відповідно.

Більш сприятливі умови для використання обладнання в другому випадку вимагають більших витрат Сінж2>Сінж1, але це може бути економічно доцільним за рахунок того, що зменшаться витрати на ремонт при зменшенні інтенсивності пошкоджень чи відмов засобу, на технічне обслуговування, яке можна буде проводити не так часто, а головне – збільшиться термін служби обладнання і доход від його використання.

Коефіцієнт економічної ефективності створення більш стабільних умов використання нового інженерного обладнання (другий випадок) визначається так:
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Тобто коефіцієнт економічної ефективності впровадження більш стаціонарних умов може визначатися як співвідношення прибутків від використання обладнання або приросту прибутку до приросту витрат в обох варіантах використання засобу.

Якщо заданий мінімально допустимий прибуток від використання засобу Пmin, то при цьому може бути визначений за техніко-економічними показниками термін служби засобу для кожного з двох розглянутих варіантів його використання і визначений вплив заходів по стабілізації умов використання засобу на його термін служби tp.
_1023537777.unknown

_1023537795.unknown

