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Н.Фесенко

CИСТЕМЫ МАССОВОГО СПАСЕНИЯ: ТРАНСФОРМАЦИЯ ПАССАЖИРСКОГО САМОЛЕТА ВО ВРЕМЯ ПОЛЕТА КАК СПОСОБ ИЗБЕЖАНИЯ КАТАСТРОФЫ


Исследованы полеты пассажирских самолетов различного класса (дозвуковых, околозвуковых, сверхзвуковых) с позиций противодействия возможным катастрофическим ситуациям. Проведенный анализ этих полетов позволяет сделать вывод: трансформация воздушного судна должна быть произведена еще в полете, не дожидаясь необратимых разрушений при встрече с землей. 


Предложены варианты трансформации воздушных лайнеров с целью обеспечения и поддержания их аэродинамической устойчивости и возможности продолжения полета. При проведении анализа и разработке вариантов трансформаций пассажирских воздушных судов использована геоинформационная технология, в частности, метод  ГИС ARC/INFO.









М.Фесенко

CИСТЕМИ МАСОВОГО ПОРЯТУНКУ: ТРАНСФОРМАЦІЯ ПАСАЖИРСЬКОГО ЛІТАКА ПІД ЧАС ПОЛЬОТУ ЯК СПОСІБ УНИКНЕННЯ КАТАСТРОФИ


Дослідженні польоти пасажирських літаків різного класу (дозвукових, білязвукових, зверхзвукових) з позицій протидії можливим катастрофічним ситуаціям. Проведений аналіз цих польотів дозволяє зробити висновок: трансформація повітряного судна повинна бути виконаною ще в польоті, не дочикуючись необернених руйнувань при зустрічі з землею.


Пропоновані варіанти трансформації повітряних лайнерів з метою забезпечення і підтримки їх аеродинамічної стійкості та можливості продовження польоту. При проведенні аналізу та розробці варіантів трансформацій пасажирських повітряних суден використана геоінформаційна технологія, а саме, метод ГІС ARC INFO.




N.Fesenko

SYSTEMS OF MASS RESCUE: TRANSFORMATION OF A PASSENGER PLANE

DURING FLIGHT AS A WAY TO PREVENT ACCIDENTS

The paper tries to resolve the problem, concerned with flights of different  subsonic, transonic and supersonic passenger planes. The possible ways, in which probable dangerous situations may be prevented, are discussed. The analysis of these flights shows, that a plane should be transformed, when it is still in flight. The plane transformation versions are proposed in order to provide and support aerodynamic stability of a plane just during flight, and to make it possible for a plane to remain in flight at the same time. The analysis is performed and the versions are developed by means of the ARC/INFO method.

