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ПРОГРАММНЫЕ  СРЕДСТВА  ИССЛЕДОВАНИЯ  ЗАПИСЕЙ   БОРТОВЫХ   РЕГИСТРАТОРОВ ПОЛЕТНОЙ  ИНФОРМАЦИИ

Рассматривается особый способ визуализации записей бортовых   устройств регистрации параметрической информации, который   используется в наземном программно-аппаратном комплексе   автоматизированной обработки полетной информации для выполнения   широкого спектра задач по идентификации и исследованию полетных   данных, включая сбойные участки записи.
УДК 629.735.05




     А.Л. Алєксєєв, О.О.Климов, А.С.Мухамеджанова

ПРОГРАМНІ ЗАСОБИ  ДОСЛІДЖЕННЯ  ЗАПИСІВ  БОРТОВИХ   РЕЄСТРАТОРІВ ПОЛЬОТНОЇ  ІНФОРМАЦІЇ

Розглядається особливий спосіб відтворення записів бортових пристроїв реєстрування параметричної інформації, який використовується в наземному програмно-апаратному комплексі автоматизованої обробки польотної інформації для виконання широкого спектру задач з ідентифікації та розслідування польотних даних, включаючи також проблемні ділянки запису.
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FLIGHT  DATA  RECORDERS  INFORMATION  ANALYZING  PROGRAM  MEANS

Article describes special way of visualization flight data recorders' information, which is used by flight data processing system for implementation wide spectrum tasks for identification and analyzing flight data including failure records.

