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ДЕЯКІ КОМП’ЮТЕРНІ ТЕХНОЛОГІЇ КЕРУВАННЯ НАВЧАЛЬНИМ ПРОЦЕСОМ

Розглядаються деякі комп’ютерні технології керування навчальним процесом, пропонуються методи напівавтоматичного складання розкладу навчальних занять. Наведено комплекс функціональних задач, які реалізовані  існуючою системою складання розкладу занять. 
Необхідність оптимизації керування навчальним процесом університету і, зокрема, комп’ютеризації цього процесу не викликає сумніву. У даній статті мова йде про етапи керування, що починаються після розподілу учбового навантаження між кафедрами і закінчуються кількісним і якісним аналізом організації навчального процесу. Науково-дослідною групою при кафедрі вищої математики КМУЦА створено систему, що на основі ПЕОМ реалізує цю частину керування процесом. Система складається з кількох комплексів: 

· створення і введення баз даних;

· напівавтоматичне складання розкладу навчальних занять;
· розрахунки та аналіз на основі розкладу;
· складання планів та звітів;
· відображення розкладу, планових та звітних документів.
При розробці бази даних передбачено створення і введення довідників щодо кафедр, професорсько-викладацького складу, студентських груп, навчальних дисциплін і курсів, навчальних аудиторій та ін. Вхідною інформацією системи є дані про розподіл учбового навантаження серед кафедр.

 Найбільш складним в теоретичному і алгоритмічному аспектах є процес складання розкладу навчальних занять. Як відомо, досі розклад занять складається диспетчерами факультетів. При цьому на початку семестру завжди виявляється не тільки неоптимальність розкладу, але і пряме протиріччя (накладки в часі, місці занять, зайнятості викладачів). В результаті досить довго йде процес корегування і покращення розкладу, що порушує нормальне ведення навчального процесу. 
У повній і строгій постановці ця задача відноситься до класу цілочислового програмування великої розмірності. Вже при постановці задачі виникають серйозні проблеми як з системою обмежень, так і з цільовою функцією. Так, при складанні розкладу навчальних занять повинно виконуватись до 30 умов, половина з яких відноситься до обов’язкових, а решта  - до рекомендованих, але теж істотних. До перших належать, наприклад, умова відповідності розкладу навчальним планам спеціальностей, навантаженню викладачів, недопустимості різного роду накладок тощо. До рекомендованих належать, наприклад, забезпечення нормальних умов праці викладачів, певні вимоги до взаємного розподілення більш і менш складних предметів на протязі дня і тижня і т.п.

Складність полягає утому, що всі умови віднести до системи обмежень неможливо, бо вони вступають у протиріччя, і не буде існувати навіть допустимого плану. Якщо ж частину з них описати в складі цільової функції, то задача перетворюється на багатокритеріальну (звести до єдиного критерію не вдається).

Відомо досить багато спроб розв’язати цю проблему в теоретичному аспекті [1,2,3] та в практичній реалізації (наприклад, розробки Київського Національного Унівеситету  Будівництва і Архітектури). Але твердити про те, що проблема розв’язана, не можна. Так, в роботі [1] фактично стверждується, що довести задачу до конкретних результатів неможливо.

Система, розроблена в КНУБА, істотно використовує той факт, що аудиторії університету були наперед розподілені між факультетами. Крім того, складений на ПЕОМ розклад підлягіє доробці диспетчерами, тобто система складання розкладу фактично є людино- машинною. 

В результаті аналізу задачі вивчення досвіду створення таких систем було прийнято рішення про напівавтоматичний процес складання розкладу.

Кращим способом його реалізації уявляється такий. Оскільки аудиторний фонд університету є (за виключення спеціальних класів і лабораторій) єдиним, доцільно створити централізовану групу диспетчерів університету, що з допомою системи складають розклад всіх факультетів, вводячи в базу даних розподілені заняття. Система при цьому  забезпечує допустимість складеного розкладу, включаючи накладки і протиріччя (у випадку накладок система дає відповідні повідомлення). Проблема оптимізації залишається за людиною. Цей процес використовується як на етапі складання, так і при коректировці розкладу. 

Широкий спектр задач, що стосується розрахунків, зрізів, аналізу навчального процесу – реалізовано в наступному комплексі, що подано на рисунку.
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Рисунок.  Функціональні задачі системи складання розкладу навчальних занять
Опишемо основні задачі, зауваживши, що система передбачає різні рівні доступу до перегляду та редагуванню інформації - рівні  університету, факультету та кафедри. 

На рівні університету реалізовані такі функції:

·  аналіз використання аудиторного фонду університету (на основі введенного розкладу навчальних занять висвітлюється зайнятість кожної аудиторії на кожній парі обох тижнів, підраховується процент зайнятості аудиторії);

· пошук вільних аудиторій на даній парі;

· відображення навчального процесу на даній парі.

На рівні факультету здійснюється відображення та друкування розкладу занять факультету, академгруп і викладачів.

На рівні кафедр здійснюється:

· формування плану учбового навантаження окремих викладачів і кафедри в цілому;

· складання заявки на розклад;

· складання і аналіз звіту викладачів і кафедри про виконання навантаження.

Система предбачає розширення функцій, що можуть виконуватись.

База даних системи функціонує під керуванням файлового сервера INTERBASE, що працює в будь-якій операційній системі, яка підтримує локальну обчислювальну мережу, наприклад, NOVELL NetWare 3.12, 4.10  або WINDOWS-NT.

Програмний комплекс робочого місця користувача передбачає роботу та керування 32-розрядних операційних систем типу WINDOWS-95, WINDOWS-98, WINDOWS-NT. 
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