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ФОРМАЛІЗАЦІЯ РОЗРОБКИ СИСТЕМИ СИНТЕЗУ ВІЗУАЛЬНОГО ОТОЧЕННЯ

В статті дається стислий огляд структури системи цифрового синтезу візуального оточення та робиться спроба формалізувати розробку опису об'єкту моделювання на прикладі системи синтезу візуального оточення авіаційного тренажера. Стаття продовжує розробку тематики, що була розглянута в статті "Проблеми розробки цифрових імітаторів візуального оточення"
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ФОРМАЛИЗАЦИЯ РАЗРАБОТКИ СИСТЕМЫ СИНТЕЗА ВИЗУАЛЬНОЙ ОБСТАНОВКИ 

В статье дается краткий обзор структуры системы цифрового синтеза визуальной обстановки и делается попытка формализации разработки описания объекта моделирования на примере системы синтеза визуальной обстановки авиационного тренажера.  Статья продолжает разработку тематики, которая была рассмотрена в статье "Проблемы разработки цифровых имитаторов визуальной обстановки" 
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FORMALISING OF SYSTEM DEVELOPMENT OF VISUAL SITUATION SYNTHESIS
Brief review  structure of a visual situation digital synthesis system is given and the attempt of the development description formalizing of simulation object on an example of visual situation synthesis system of  an air simulator is done. The article prolongs development subjects, which one was considered in the article "Problems of development visual situation digital simulators"
