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        Поставлена задача оценки живучести бортовых систем управления самолетами, оборудованных авиационной электроникой нового поколения, разработанной по интегрально-модульной технологии. Рассматривается подход количественной оценки живучести с помощью статистического имитационного моделирования процессов автоматического восстановления при наступлении последовательных отказов функционального модуля либо группы функциональных модулей, реализующих критическую управляющую функцию.
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Поставлена задача оцінки відмовостійкості бортових систем керування літаками, які обладнані авіаційною електронікою нового покоління, що створюється за інтегрально-модульною технологією. Аналізується підхід до кількосної оцінки відмовостійкості за допомогою статистичного імітаційного моделювання процесів автоматичного відновлення при появі послідовних відмов функціонального модуля чи групи функціональних модулів, що реалізують критичну функцію керування.
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The paper deals with evaluation of survivability for flight control on-board systems equipped with integral modular aviation electronics of the new generation. The author describes the approach of quantitative evaluation of survivability based on statistic simulation modeling of automatic recovery processes after serial failures of execution units or a group of execution units implementing critical control function.
