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еколого-економічна оцінка діяльності підприємств авіапаливозабезпечення

Розглядаються питання оцінки збитку авіапідриємств від забруднення нафтопродуктами, економічні та соціальні чинники екологічної небезпеки підприємств авіапаливозабезпечення, що дозволить визначити шлях планування та розвитку  їх еколого-економічної політики. 

На сьогоднішній день вже визнано, що в деяких регіонах планети Земля, в т. ч. в Україні, антропогенне забруднення навколишнього середовища досягло рівня, загрозливого для здоров’я людей. Відомо також, що за кількістю “технічного бруду” на душу населення наша країна займає перше місце в Європі і має самий низький показник тривалості життя (66 років) серед країн колишнього СРСР [1].

За даними ВООЗ також відомо, що у формуванні здоров’я людини близько 20% складає вплив чинників навколишнього середовища. Сьогодні більшість чинників довкілля, шкідливих для здоров’я, в країнах СНД, у т. ч. і в Україні, регламентується з позиції “нульового ризику”. Вважається, що за додержання розроблених нормативів, здоров’я людини не буде пошкоджено. Між тим, світова практика вже десятиліття застосовує загальнонаукове міждисциплінне поняття про ймовірністний характер більшості біологічних процесів. Отже, імовірність негативного впливу на здоров’я внаслідок дії шкідливого фактора навколишнього середовища існує за будь-якого рівня його впливу, що відрізняється від нульового. 

Добре відомо, що боротьба із забрудненням навколишнього середовища потребує значних коштів. Однак, проведений аналіз вітчизняних та світових науково-практичних досліджень показав, що витрати на боротьбу із забрудненням значно менші, ніж економічні збитки від забруднення. Такий шлях планування та розвитку еколого-економічної політики сучасних підприємств авіапаливозабезпечення представляється досить доцільним та актуальним, враховуючи економічне становище нашої країни.

У зв’язку з цим, доцільно було б більш детально проаналізувати економічні і соціальні чинники екологічної небезпеки підприємств авіапаливозабезпечення.

Це дасть змогу: 

· провести комплексну,   науково  обгрунтовану  оцінку екологічно небезпечних об'єктів підприємств;

· оцінити вплив їх діяльності на стан навколишнього  природного  середовища,  здоров'я  людей; 

· оцінити  ефективність, повноту, обгрунтованість та достатність  заходів  щодо  охорони    навколишнього    природного середовища і здоров'я людей.

Перед тим, як перейти до більш детального розгляду економічних та соціальних чинників екологічної небезпеки підприємства, надамо його невелику характеристику.

Типове підприємство авіапаливозабезпечення забезпечує транспортування, прийом, зберігання, забезпечення кондиційності, видачу на заправлення та заправлення літаків пально-мастильними матеріалами (далі ПММ). Втрати нафтопродуктів під час вищеназваних операцій можуть мати місце внаслідок:

· викидів пари палив при “великих”, “малих” диханнях резервуарів, вентиляції газового простору;

· неякісного стану ущільнень технологічного обладнання;

· порушення  правил зливу-наливу палив;

· не дотримання строків регламентних робіт резервуарного парку (корозія резервуарної поверхні, відпотіння, дефекти зварювальних швів тощо).

Статистика свідчить, що у резервуарних парках втрати від випаровувань (природні втрати) досягають 75% всіх втрат нафтопродуктів.

Як правило, природні втрати палив мають місце внаслідок трьох процесів: “великих”, “малих” дихань та вентиляції газового простору резервуарних ємностей. Об’єм втрат нафтопродуктів при зберіганні у резервуарних парках надано в табл.1 [2].

Таблиця 1

Об’єм  втрат нафтопродуктів при зберіганні у резервуарних парках

Джерела втрат
Об’єм втрат при зберіганні
Причина

Вентиляція газового 

простору
60-65
Порушення вимог герметизації резервуарів  

(особливо покрівель)

“Великі дихання”
32-34
Висока обертаємість

 резервуарів

“Малі дихання”
3-6
Добові температурні 

коливання

“Відпотіння” зварювальних швів паливопродів, тобто проникнення палива крізь мікропори,  теж одне із джерел втрат, тому що при площі у 1 м2 такого дефектного шва до навколишнього середовища надходить близько 60 л бензину.

Як було вже означено вище, дуже важливо додержуватися правил та норм зливу-наливу палив. Так, наприклад, при наливі нафтопродукту у цистерну під рівень втрати від випаровування становлять 0,1% об’єму наливаємого продукту [3].  Втрати бензину від випаровування під час процесу наливу палив в автомобільних цистернах подано в таблиці 2.

Відомо, що  забруднення навколишнього середовища  є причиною виникнення двох видів матеріальних затрат: на запобігання впливу забрудненого середовища і на ліквідацію такого впливу. Сума затрат цих двох типів становить економічний збиток, що наноситься підприємству, народному господарству країни забрудненням навколишнього середовища. Окрім цього, не можна не враховувати і соціальний збиток, тобто той, що наноситься здоров’ю людей.

Причиною втрат нафтопродуктів на об’єктах авіапаливозабезпечення може бути незадовільний технічний стан запірної арматури, сальників насосів, регулюючої арматури, ущільнень фланцевих з’єднань, витік в зварювальних швах паливопроводів та резервуарів. Відомо, що забезпечення щільності насосних агрегатів, засувок, з’єднань паливопроводів дозволяє зменшити втрати нафтопродуктів на 50- 60%.

При оцінці збитку авіапідриємства від забруднення нафтопродуктами необхідно розрізняти збитки прямі та посередні. Посередні збитки виникають внаслідок негативного впливу забруднення на людину (зростання захворюваності, інвалідності тощо). Тут слід відзначити, що шкідливі речовини від джерел авіаПММ надходять до людського організму, як правило,  крізь органи дихання та шкіряні покрови. На сьогодні мають місце досить багато доказів про існування залежності між забруднення навколишнього середовища нафтопродуктами, особливо атмосферного повітря, та станом здоров’я працюючих. Так, наприклад, для працюючих з ПММ це зміни серцево-судинної  і нервової системи, підвищена захворюваність органів дихання [4].

Таблиця 2

Втрати бензину від випаровування під час процесу зливу-наливу палив в автомобільних цистернах 

Спосіб наливу
Втрати, % віб обсягу відпуску

Верхнє налиття за допомогою зовнішньої труби під шар нафтопродукту
0,055

Теж саме, із початковим зниженням подавання
0,050

Теж саме, відкритою струєю
0,105

Нижнє налиття
0,050

Прямі збитки мають місце при проливі нафтопродуктів, аваріях, витіках внаслідок погіршення стану ущільнення, викидах парів нафтопродуктів при заповненні резервуарів та температурних коливань їх газового простору (при “великих” та “малих” диханнях резервуарів).

З точки зору часу збитки можуть бути:

· одномоментні; 

· перманентні; 

·  латентні (вплив на людське здоров’я).

Дуже важливою характеристикою збитків є їх суттєвість. Суттєві збитки, на відміну від несуттєвих, є екологічно і соціально значущими як на мікро-, так і на макроекономічних рівнях у рамках функціонування окремих підприємств. В масштабах економіки країни або її регіону вони також позначаються на погіршенні здоров’я населення. 

На сьогоднішній день економічний збиток від забруднення середовища визначається сумою затрат на відшкодування збитку, заподіяного окремими джерелами у межах розглядуваної території. В усіх випадках при визначенні очікуваного збитку на підставі варіантних розрахунків установлюється мінімальна сума, що призначена на запобігання і компенсацію впливу забрудненого середовища. Обов’язкова екологічна паспортизація підприємств  встановлює гранично допустимі викиди (ГДВ) або тимчасово-узгоджені викиди (ТУВ) шкідливих речовин до навколишнього середовища, не враховуючи  саме соціальний фактор, тобто нанесення шкоди здоров’ю людей.

Укрупнена оцінка збитку Уа, що завдається річними викидами забруднень  в атмосферне повітря, для окремого джерела визначається формулою
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​ –  константа, числове значення якої дорівнює числову вартість (грн.) на умовну тонну викидів;  
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 – показник відносної небезпеки забруднення атмосферного повітря (для промислового підприємства  разом із захисними зонами становить 4);  f  – поправка, яка враховує характер розсіювання домішки в атмосфері;  Ма – наведена маса річного викиду забруднень із джерела, ум.т/рік.

Екологічна експертиза підприємств буде дійсно комплексною та науково  обгрунтованою, якщо під час її проведення будуть враховані не тільки прямі, але й посередні збитки його функціонування. Звісно, немає сумніву в тому, що така задача дуже складна. Відсутні методики таких розрахунків, хоча досить багато статистичного матеріалу стосовно професіональних захворювань.  

Розробляєма нами програма “ЕкоавіаПММ” включає розробку методики оцінки посередніх соціальних збитків і направлена на рішення проблем несприятливого впливу пально-мастильних матеріалів на робітників, покращання екологічної ситуації на підприємстві, зменшення втрат нафтопродуктів при їх транспортуванні, зберіганні, видаванні.  

висновок

Таким чином, розробка методики оцінки збитку авіапідриємств від забруднення нафтопродуктами з врахуванням не тільки економічних а й соціальних чинників екологічної небезпеки підприємств авіапаливозабезпечення, дозволить визначити правильний шлях планування та розвитку  їх еколого-економічної політики. 
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