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До питання про рефрактометричний метод визначення втрат палива від

випаровування

Апробирован графикорефрактометрический метод определения потерь топлив от испарения в лабораторных условиях при естественном испарении разных марок автомобильного бензина.

Преимущество и перспектива внедрения данного метода состоит в том, что для его реализации отсутствует необходимость в применении сложного дорогостоящего оборудования, а также в специальной подготовке работников предприятий. Данный метод позволяет достаточно точно и быстро определять величину потерь топлив от испарения при различных технологических операциях. 
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Grafic fnd refractometric a method of definition of fuel losses from evaporation in laboratory conditions at natural evaporation of the different marks of automobile petrol is approve.
The advantage and perspective of introduction of the given method  that for its realization there is no necessity for application of the complex expensive equipment and also special preparation of the workers of the enterprises. The given method allows rather precisely and quickly to define value of  fuel  from evaporation at various technological operations. 
