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ПРОГНОЗУВАННЯ СТАНу ПАРКУ ПС УКРАЇНИ

Приведено структурну схему комп'ютерної інформаційно-аналітичної системи прогнозування й оцінки використання парку ЦПС України. Приведені результати прогнозування парку ВР України. 

Одним з умов забезпечення якості рішень по керуванню процесом технічної експлуатації парку ПС України є створення Державної системи інформаційного забезпечення експлуатації авіаційної техніки.

Для забезпечення єдиної інформаційної бази, необхідної для виконання функцій Державного регулювання і нагляду за льотною придатністю повітряних судів, інформаційна система повинна обслуговувати всі ланки системи державного регулювання, виробничого керування і наукового супроводу процесів технічної експлуатації повітряних судів.

Інструментом для прогнозування парку ВР як для окремих авіакомпаній, так і держав СНД у цілому може служити розроблена в Київському міжнародному університеті цивільної авіації імітаційна модель.

Однієї з фундаментальних задач Державного регулювання діяльності цивільної авіації є прогнозування й оцінка ресурсного стану парку повітряних судів України і забезпечення підтримки їхній льотної придатності в експлуатації. Комп'ютерна інформаційно-аналітична система (КІАС) прогнозування й оцінки використання парку  ЦПС України є складовою частиною Державної системи інформаційного забезпечення керування й обміну інформації в системі технічної експлуатації ПС ЦА України (мал.1).


 Відповідно до  методики, викладеної в статтях [2, 3], були отримані  результати прогнозування стана парку ПС України. (мал. 2, 3, 4)
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Рис.2. Графік залежності нальоту парку ПС за час експлуатації до списання.

При упорядкуванні варіантів прогнозів із використанням імітаційної моделі враховувався прогноз макроекономічних показників держав, що визначають попит на авіаційні перевезення, а так само технічні характеристики наявного парку ПС, у тому числі ресурсні і вартісні оцінки.
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Рис.3. Графік відносних характеристик при різному міжремонтному ресурсі по календарі в залежності від інтенсивності нальоту за рік.

Значна частина парку цивільних повітряних судів України і країн СНД знаходиться в експлуатації 15 і більш років. Внаслідок морального і фізичного вичерпання довговічності більшості цих ПС підводиться проблема забезпечення продовження льотної придатності  літаків , що старіють, або відновлення парку ПС. У цій ситуації важливо мати прогнозні оцінки стану парку ПС із погляду  моментів часу списання літаків, базуючись на очікуваній потребі в авіаперевезеннях.
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Рис.4. Графік прибули від приросту нальоту парку ПС при різних варіантах нальоту повітряного судна за рік.

У зв'язку з цим рішення питання керування процесом технічної експлуатації парку ПС можливо за допомогою прогнозування використання парку повітряних суден авіакомпаній.
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Рис.1. Структурна схема КІАС «Прогноз ефективного використання парку ПС України» .








