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ДИВЕРСИФІКАЦІЯ ПОСЛУГ - ЗАПОРУКА ГНУЧКОСТІ АВІАПІДПРИЄМСТВ
В сучасних економічних умовах, що склалися в Україні, більшість підприємств шукають заходи для підтримки своєї стабільності, а також додаткові шляхи для свого розвитку. Диверсифікація, виходячи з зарубіжного досвіду, якраз і призначена вирішувати ці проблеми в інтересах підприємств, в тому числі і на повітряному транспорті. Диверсифікація авіапідприємств повинна стати і стає однією з стратегічних направлень їх господарської діяльності
Внаслідок економічної кризи, що торкнулася практично всіх галузей загального виробництва України значно знизився обсяг транспортних робіт всіх видів транспорту, в тому числі і на повітряному. Не зважаючи на багаторазове підвищення тарифів на перевезення, авіатранспорт насилу забезпечує відтворення матеріально-технічної бази, вирішує назрілі соціальні проблеми. 

В зв’язку з цим виникла проблема використання звільнених в результаті скорочення обсягів роботи авіапідприємств виробничих фондів та трудових ресурсів для отримання додаткових доходів та створення нових робочих місць шляхом диверсифікації.

Диверсифікація дозволила б, орієнтуючись на множинність виробничих цілей, різноманітність та розширення сфери на дані послуги, створити більш стабільні умови для діяльності підприємства.

Диверсифікація виробництва означає перехід від одностороннього виробництва, що базується на одному виді або обмеженій кількості продукції, до багатопрофільного з широкою номенклатурою продукції (робіт, послуг), в тому числі і нетрадиційних для даної галузі виробництва. 

В залежності від цілей диверсифікація може бути внутрішньою зверненою на задовольняння потреб підприємства (галузі) або зовнішньою (направленою на ринкову реалізацію), вертикальною (орієнтованою на виробництво для себе сировини, напівфабрикатів та ін.) і горизонтального (за кооперацією).

Диверсифікація, як одна з стратегій виробничої діяльності, отримала широке розповсюдження у транспортних галузях іноземних держав. Використовуються різні її форми, включаючи організацію непрофільних виробництв. У той же час специфіка транспортного виробництва, професійний склад кадрів обумовлює велику питому вагу внутрішньої диверсифікації пошук ринкових можливостей у транспортній сфері або близьких до неї видах діяльності. Так за кордоном поширення сфери дій авіакомпаній проходить через отримання власного автопарку для комплексного обслуговування клієнтури, в організації готельної справи, туризму, в створенні транспортних торгових фірм. Біля третини доходів авіакомпанії отримують від допоміжної діяльності, яка включає співпрацю комерційних концесій, універсамів, магазинів, ресторанів, тощо.

Розвиток диверсифікації обумовлено рядом чинників.

· фірми тяжіють до безперервного росту та прагнуть при цьому вишукувати прибуткові сфери застосування своїх капіталів. Однак в міру того, як ростуть обороти фірми, стає дедалі важче розширятися, тому що концентрація виробництва в кожній галузі промисловості має свої межі. Ці межі в кінці кінців визначаються ємністю ринку. Коли концентрація доходить до того, що кілька монополій мають в своїх руках цілу галузь промисловості, розміри ринку для цієї галузі виявляються швидко.

· фірми прагнуть зменшити ризик через впровадження в нові галузі, оновлення свого асортименту, пом’якшити наслідки економічних криз, застрахувати своє майбутнє. Відповідно до теорії диверсифікації, для підтримки даного рівня конкурентоспроможності великій диверсифікованій фірмі потребується менш висока норма ліквідності, ніж спеціалізованій. Пояснюється це тим, що диверсифікована фірма має можливість розподіляти ризик на різні види продукції, виробництво яких знаходиться в кожний відрізок часу на різних стадіях життєвого циклу і користується неоднаковим ринковим попитом. 

· диверсифікація зменшує ризик збитків від структурних змін та кон’юнктурних коливань і відкриває нові можливості для реалізації довгострокових інвестиційних програм. Забезпечується це тим, що за рахунок підприємств з швидким обертанням капіталу фінансуються підприємства з тривалим циклом виробництва.

· важливим стимулом розвитку диверсифікації було прагнення фірм не відставати від технічного прогресу. Тому фірми дуже часто розширюють свою діяльність за рахунок прогресивних в технічному відношенні галузей, таких як радіоелектроніка, хімічна промисловість, автоматика, тощо. При цьому основним напрямком зрушень потенційної сфери диверсифікації є розвиток наукових досліджень та науково ємних галузей.

· значну роль в розвитку диверсифікації відіграє встановлення зв’язків між фірмами різних галузей. Якщо раніше компанії обмежувалися узгодженням про ціни та розподіл ринків, то в умовах науково-технічної революції погоня за прибутком заставляє їх йти на різні форми виробничого та науково-технічного співробітництва. 

· розвитку диверсифікації сприяє системний підхід до збуту. Фірми все частіше ставлять перед собою задачі не виробляти один який-небудь товар, а задовольняти потреби покупців в конкретній області, або ж підкоряти асортимент випускаємих товарів в їх цільовому призначенні.
· розвитку диверсифікації сприяє антитрестовське законодавство, яке перешкоджає безмежному розвитку горизонтальної та вертикальної інтеграції.

Наприкінці ХХ сторіччя диверсифікація отримала сильний розвиток в умовах НТР при заглибленні розподілу праці, появі ряду принципово нових виробництв і цілих галузей, формуванню міжгалузевих промислових комплексів та комплексів, що охоплюють промисловість та інші сфери економіки. Таким чином, в результаті розвитку процесу узагальнення виробництва фірми перетворюються в інтегровані об’єднання підприємств.

Враховуючи нестабільні економічні умови для функціонування організацій в Україні та те, що авіапідприємства приватизовані або базуються на приватному капіталі, можна з впевненістю стверджувати, що одним з шляхів досягнення високого рівня гнучкості фірми є диверсифікація послуг. 

Пошук нових можливостей може йти за різними направленнями, які в теорії маркетингу відрізняються від “чистої” диверсифікації, але близькі по суті. В залежності від поєднання існуючих та нових ринків з існуючими та новими товарами (послугами) розрізняють чотири основні маркетингові стратегії. 

Перша – більш глибоке занурення в ринок, тобто утримання та залучення нової клієнтури за рахунок гнучкої цінової політики (диверсифікація тарифів, пільгові тарифи), посилення рекламної діяльності, розширення мережі по поданню послуг та ін.

Друга – пошук нових ринків для вже існуючих послуг (товарів). Таку стратегію в США називають розширенням меж ринку, у Франції – диверсифікацією ринку. Конкретніше, це надання традиційних транспортних послуг на новому ринку, охоплення нових географічних ринків (організація нових маршрутів та ін.).

Третя – пропозиція на існуючий ринок нових видів товарів та послуг. Така стратегія має назву розробки або диверсифікації товару. На авіатранспорті це може бути придбання у власність (або оренда) автомобільного транспорту для обслуговування клієнтури.

Четверта – пропозиція нових товарів на нових ринках (класична диверсифікація). Це створення непрофільних виробництв по випуску товарів народного споживання, надання побутових послуг, виробництво сільськогосподарської продукції, будівельних матеріалів, організація туризму, тощо.

Для повітряного транспорту актуальна не тільки стратегія чистої диверсифікації, але й всі розглянуті вище стратегії більш глибокого просування на ринок, його диверсифікації, диверсифікації товару. Таким чином, застосовуючи чотири стратегічних підходи до різних сфер виробничої діяльності авіатранспорту, можна розробити структуру і склад програм диверсифікації на різних виробничих рівнях.

В сучасних умовах виникає задача на основі реальних оцінок стану ринку розробити стратегію просування на ринок своєї профільної продукції і використання фондів для створення нових форм послуг, видів продукції та робіт авіапідприємствами.

В першу чергу, доцільно використовувати можливості, які виникли в результаті зниження обсягу перевезень і появи резервів провізних здібностей. Наявність таких резервів дозволить суттєво розширити перелік транспортних послуг, насамперед, за рахунок впровадження нових якісних категорій перевезень та обслуговування пасажирів та вантажовласників.  Крім того, як свідчать орієнтовані розрахунки, перехід від здачі в оренду приміщень, територій, технічних засобів до активної комерційної діяльності власними силами може суттєво підвищити прибуток, забезпечити значну кількість додаткових робочих місць.

Специфічні умови діяльності транспорту, наявність відносно розвинутої інфраструктури (складське господарство, засоби механізації, торгівельна мережа, зв’язок) створюють сприятливі умови для здійснення авіапідприємствами самостійної торгово-закупівельної діяльності в великих масштабах. 

Перспективним напрямком диверсифікації на повітряному транспорті є розвиток та розширення сфери транспортно-експедиційного обслуговування, як по вантажним перевезенням, так і по обслуговуванню населення. Розміщення можливостей  диверсифікації на повітряному транспорті має бути успішною, якщо застосовувати програмно-цільовий підхід. В залежності від характеру, значення, масштабів поставлених задач,  кількості підприємств, що беруть участь в їх реалізації, доцільна розробка сітьових та регіональних програм диверсифікації та програм організацій.

Програми диверсифікації розробляються з урахуванням цільової задачі, виробничих потужностей, кількості матеріальних та фінансових ресурсів, потреб ринку.

Структура програми повинна включати:

· техніко-економічну характеристику виробництва;

· аналіз використання виробничих потужностей;

· аналіз використання трудових ресурсів;

· оцінку матеріальних ресурсів;

· попереднє визначення напрямків диверсифікації;

· вивчення можливого ринку, видів товарів ( послуг ), виробництво яких може бути організоване;

· розрахунок потреб в фінансових, матеріальних та трудових ресурсах і визначення можливостей по їх забезпеченню;

· техніко-економічні розрахунки витрат на виробництво та доходів від реалізації;

· вибір варіанту диверсифікації, оцінка її ефективності;

· техніко-робочий проект перепрофілювання або організації нового виробництва;

· пропозиції по кооперуванню та джерелам фінансування, які потребують рішення вищих органів управління.

Американський досвід стратегічного управління свідчить, що для здійснення таких функцій кожне значне підприємство повинно мати спеціалізований підрозділ в організаційній структурі, який створюється з ціллю вивчення та пошуку нових ринкових можливостей на стратегічну перспективу.

Таким чином, диверсифікація на повітряному транспорті, яка обумовлена об’єктивною необхідністю, повинна стати і стає однією з стратегічних направлень господарської діяльності.

