Анотація

Перехід, що відбувається на Україні, до ринкової економіки спричинив  значне розшарування рівня доходів населення. В залежності від матеріального забезпечення пасажирів пред’являються різні  вимоги. Вивчення потенційних пасажирів по задоволенню їх попиту та вимог до якості наданих послуг дає можливість авіатранспортним підприємствам  мати конкурентну перевагу поперед підприємств суміжних видів транспорту.

Аннотация

Переход, который происходит на Украине, к рыночной экономике послужил причиной  значительного расслоения уровня доходов населения. В зависимости от материального обеспечения пассажиров предъявляются разные  требования. Изучение потенциальных пассажиров по удовлетворению их спроса и требований к качеству предоставленных услуг дает возможность авиатранспортным предприятиям  иметь конкурентный перевес перед предприятиями альтернативных видов транспорта.

Way do the market-directed economic system is a reason of great spreading levee in comes citizens of Ukraine. Various demands depend from economic maintanance of  passengers. Searching of satisfaction and demands to the quality of given services of constant passengers give to aviation enterprises great competitive advantage before the other joint enterprises. 

