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КОНЦЕПЦИЯ И МЕТОДЫ КОМПЛЕКСНОГО ЭНЕРГО-И РЕСУРСОСБЕРЕЖЕНИЯ В АВТОТРАНСПОРТНОЙ СИСТЕМЕ
Украина является потребителем мировых рынков автотранспортных средств (АТС), топлива и запасных частей. В условиях рыночной экономики сокращаются экономически и экологически целесообразные сроки службы транспортных средств. Требования недопу-щения морального износа АТС (по их энергетическим и экологическим характеристикам) становятся не менее важными, чем условия выгодности инвестиционных проектов на транспорте. Такую же роль играет требование защиты экономических прав отечественного потребителя транспортных услуг.

В ближайшем и отдаленном будущем развитие автотранспортной системы и ее конкурентоспособность в существенной мере определяются возможностями реализации концепции комплексного повышения энерго- и ресурсоотдачи АТС в проектах его жизнен-ного цикла (ЖЦА). Существующие противозатратные методы обоснования АТС при его соз-дании и эксплуатации обеспечивают лишь решение задач функционирования автотран-спорта, но не его развития. Базы знаний, используемых в проектах ЖЦА, не согласованы между собой по принципу конечного результата, не отражают сущности задач повышения энерго- и ресурсоотдачи АТС в отраслях. Недостаточность методов ресурсосберегающего анализа концептуальных потребительских качеств АТС и отсутствие механизма формиро-вания однозначных предпочтений по технической новизне автомобилей не позволяют в Украине реализовать важнейшую роль рынка АТС: рациональное распределение ресурсов автотранспорта исходя из спроса на требуемые параметры машин как товаров.

В связи с изложенным в УТУ разработан  понятийно-критериальный аппарат анализа и прогнозирования энергоресурсной эффективности автомобиля в проектах ЖЦА [1]. Предлагаемая схема координации параметров проектов ЖЦА основана на описании целена-правленного преобразования информации о свойствах АТС на разных этапах ЖЦА. Так, в промышленности проектируется и создается сложная машина, состоящая из совокупности функционально-необходимых агрегатов. По принципу маркетинга эта машина должна иметь необходимый и достаточный уровень концептуального потребительского качества, оцени-ваемого по величине показателя энергетической эффективности АТС Пэр. Главными параметрами проекта АТС как товара приняты значения показателя Пэр и цены АТС [1]. Далее, в соответствии с принципом конечного результата проекты создания АТС и использования товара должны обладать свойствами элементов заданного процесса ресурсосберегающего воспроизводства транспортных услуг [2].

Важным элементом концепции ресурсосбережения является идея о формах полезности ресурсного фактора процесса создания продукта транспорта. Под последним понимается экономическое благо, создаваемое путем управляемого преобразования внут-ренней энергии АТС в кинетическую энергию массы предмета транспортирования (груза, пассажиров). При создании продукта конструктивные параметры являются функциональны-ми характеристиками процессов потребления энергии и конструктивного ресурса Rk  Под последним понимается потенциальный запас транспортного продукта в машине, измеряемый величиной Rk = Gu * L, где Gu – полная масса АТС, L –его нормативный пробег. В каждом перевозочном цикле потребляется такое количество ресурса 
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Rk, которая соостветствует затратам энергии на перемещение АТС с грузом (пассажирами).

Для перевозчика истинным предметом товарно-денежных обменов на рынках автомобилей и транспортных услуг является конструктивный ресурс. Ибо перевозчик покупает этот ресурс, затем постепенно превращает его в тоннокилометры (или пассажирокилометры) в соответствии со спросом на транспортные услуги.

Таким образом, для улучшения процесса создания продукта транспорта нужно проекты ЖЦА представить как этапы преобразования информации о полезности ресурсного фактора  перевозного процесса (РФПП). Существуют четыре формы полезности РФПП. Они образуют замкнутую цепочку превращаемых форм: «предмет промышленного труда – науч-но-технический товар – средство транспортного труда – товарный образ новой машины – предмет промышленного труда». Реализуя эти формы в проектах и товарно-денежных отно-шениях,  субъекты ЖЦА обеспечивают непрерывное воспроизводство транспортных услуг.

Следующим элементом концепции ресурсосбережения является учет форм функционирования автомобиля как средства труда (рис. 1). 



Рис. 1. Формы функционирования автомобиля, обеспечивающие преобразование


его конструктивного ресурса в тоннокилометры (пассажирокилометры)

В разработанном математическом аппарате оценки и анализа показателя энергетической эффективности АТС отражены свойства всех четырех форм его функционирования. При этом использовался метод энергетических измерений характеристик форм функционирования АТС, представленных на рис.1. [1].

Третья идея концепции состоит в рассмотрении модульной схемы АТС обобщенного типа как реконфигурируемого элемента типоразмерного ряда конструкций автомобилей. Согласно этой идеи развитие конструкции в проектах «товарный образ новой машины» происходит по структурно-параметрическому принципу, а в модели показателя энергети-ческой эффективности АТС техническая новизна машины представляется актом реконфигурации ее модульной структуры [3].
Четвертым элементом концепции являются разработка многоформной модели целевой функции управления энергоресурсной эффективностью АТС исходя из выражения часовой прибыли от перевозок. В этой модели обеспечен учет как форм полезности АТС, так

и форм функционирования АТС как средства труда (рис. 1). Следует отметить, что в экономике транспорта учитывается только одна форма функционирования АТС - как перево-зочного средства, что является существенным  недостатком существующих методологий.

В схеме воспроизводства транспортных услуг тариф представляет собой плату за ис-пользование части конструктивного ресурса, превращаемого в тоннокилометры (пассажи-рокилометры), а эксплуатационные затраты и производительность АТС корректируются на основе энергоресурсных индексов пробега и времени движения [1].

С учетом изложенного в качестве исходной модели показателя энергоресурсной эффективности АТС принята целевая функция транспортного менеджмента – разность часовой прибыли от перевозок и условных капиталовложений на автомобиле-час работы нового подвижного состава. В эту модель вводятся вышеуказанные индексы. Кроме того для получения безразмерного показателя выражение часовой разности прибыли и капвложений делится на величину часового тарифа за перевозки.

В общем виде многоформная целевая функция управления энергоресурсной эффек-тивностью АТС в схеме воспроизводства транспортных услуг  Ф  имеет следующий вид [1]:

Ф = f(Пэр(K)( 
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где Ир и Ирэ – энергоресурсный и экологический индексы часовой выработки АТС; Тт и Ттр – расчетный и рыночный тарифы за перевозку 1 т груза (пассажира); К – множество характеристик структуры и параметров АТС, сформированное на основе базисной схемы автомобиля обобщенного типа; Д и Р – множества характеристик поверхности качения и параметров карт расчетной движенческой операции; 
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 -  показатель снижения энергоотдачи АТС в эксплуатационных условиях; П и Э – множества характеристик расчетного перевозочного цикла и экономических ограничений; Кv, Ие и Иет -  показатель скоростности, энергоресурсный и токсический индексы пробега АТС, определяемые методом математического моделирования автомобиля в расчетной движенческой операции; Хд – доля времени движения АТС в ездке.

Для обеспечения концепции ресурсосбережения в проектах ЖЦА в соответствии с целевыми функциями (1) разработан следующий комплекс методов:

· структурно-параметрического анализа конструкции АТС как элемента типоразмерного ряда подвижного состава;

· определения энергетической эффективности АТС с изменяемыми параметрами и структурой;

· мониторинга потребительских свойств АТС на мировом рынке;

· проектного анализа потребительских свойств АТС;

· обоснования товарных решений на рынке АТС;

· выбора подвижного состава как ресурсного фактора перевозок;

· эконометрического синтеза структуры АТС;

· определения требуемых параметров АТС для формирования товарного облика новой машины;

· композиционного проектирования процесса ресурсосберегающего воспроиз-водства транспортных услуг;

· мониторинга энергетической эффективности АТС в транспортной сети.

Разработанные понятийно-критериальный аппарат и комплекс методов позволяют ко-ординировать проекты  ЖЦА в соответствии со схемой  представленной на рис.2. Проекты 1и 3 формируются на основе отраслевых производственных «ноу-хау», они не являются прозрачными. Проекты 2,4,5 относятся к системным, поэтому методологии их формирования базируются на разработанном комплексе методов. Так, проект 2 служит для оперативной оценки степени повышения концептуального потребительского качества новых АТС. Проект 4 направлен на формирование желаемой структурно- параметрической организации конструкции  АТС в соответствии с: ожидаемой конъюнктурой рынка перевозок, техническими ограничениями агрегатов конструкции АТС и тенденциями изменения покупательной способности перевозчиков и потенциальных покупателей. Проект 5 напра-влен на обоснование приращений целевой функции (1), а также на определение необходимых и достаточных уровней показателя концептуального потребительского качест-

                                                                                                                 

           Рис.2 Схема взаимосвязи проектов жизненного цикла АТС при системном 

                      энерго-и ресурсосбережении 

ва АТС  Пэр. Математическая модель идеального прототипа служит объективным эталоном для сравнительной оценки этого показателя.  Комплексность моделей и методов. их напра-вленность на конечный результат, а также координируемость параметров проектов ЖЦА обеспечивают накапливание эффекта сбережения энергии и ресурсов при использовании всех форм полезности АТС(предмета промышленного труда, научно-технического товара   и средства транспортного труда), т.е. образуется синергический эффект. При этом проект 5 является задающим для всех остальных и он  формируется по каждому классу подвижного состава в соответствии с 10-летними этапами планирования развития автотранспорта.

Необходимость реализации данной методологии обусловлена актуальностью пробле-мы  управления развитием автотранспортной системы, а также мотивацией концептуального регулирования движения товаров в условиях рыночной экономики.
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