УДК 629.114.3:629.113.073

В.Сахно, С.Гейко, Р.Кизуб, В.Сондак
Пути повышения маневренности автопоезда с управляемым длиннобазным полуприцепом
Рассмотрены ограничения массовых и габаритных параметров автотранспортых средств, которые действуют в Украине, в частности, в свете «Соглашения о массах и габаритах транспортных средств, которые осуществляют межгосударственные перевозки по автомобильным дорогам государств - участников Содружества Независимых государств» и системы управления длиннобазных  автопоездов. Показано, что при торможении колес одного борта тележки полуприцепа и использовании двойного привода  управления можно существенно улучшить показатели маневренности автопоезда.
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Шляхи підвищення маневреності автопоїзда з керованим довгобазовим напівпричепом

Розглянуті  обмеження масових та габаритних параметрів автотранспортних засобів, що діють в Україні., зокрема у світі «Угоди про маси і габарити транспортних засобів, що здійснюють міждержавні перевезення по автомобільних дорогах держав- учасниць Співдружності Незалежних держав»ю та системи управління довгобазових автопоїздів. Показано, що при гальмуванні коліс одного борта возика напівпричепа і використанні подвійного привода керування можна суттєво покращити показники маневреності автопоїзда.
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Articulated lorry manoeuvrability rise  ways with dirigible

by long semitrailer

Considered  limitations of public  and gabarit parameters of motor transport methods acting in  Ukraine., specifically in world  «Agreement about the masses and gabarit of transport methods realizing  intergovermental transportations on motor-car Concord region states- roads of Independent states» and management system long  of articulated lorries. Shown, that attached to braking of wheels of one semitrailer of the cart side and use of double management drive can improve articulated lorry manoeuvrability indexes.
